В 2023 году Каргасокская центральная библиотека
строила свою работу согласно целям и задачам публичной библиотеки:

Организация работы библиотек как информационных, культурных и просветительских центров, сотрудничество с учреждениями, организациями и общественными формированиями, организация библиотечного обслуживания с учётом интересов потребностей граждан, обеспечение свободного доступа граждан к информации, знаниям, культуре, формирование библиотечного фонда с учётом потребностей и запросов населения, обеспечение контроля над сохранностью и эффективным использованием. В марте 2023 года состоялся «Семинар работников культуры Каргасокскго района Томской области», на котором присутствовали все работники культуры, в том числе библиотекари. На семинаре рассматривались вопросы развития культуры Каргасокскго района, проблемы отрасли, антитеррористическая защищенность учреждений культуры, мастер-классы, и подведение итогов районного смотр-конкурса. 
По объективным причинам, после проведения опроса граждан с.Новый Тевриз, экспертного заключения ОГАУК «ТОУНБ им. А.С.Пушкина», была проведена ликвидация филиала «Тевризская сельская библиотека». Со второго полугодия 2023 года начал работу вновь созданный филиал «Библиотека «Пятый километр». Филиал «Нововасюганская сельская библиотека» признан победителем областного конкурса на получение денежного поощрения лучшими муниципальными учреждениями культуры, находящимися на территории сельских поселений Томской области в номинации «Библиотечное дело «Сельские учреждения культуры». Филиал «Средневасюганская сельская библиотека» признан победителем областного конкурса «Лучший малый ЦОД 2023 года». Основными достижениями библиотечной сети являются призовые места во всероссийских, региональных, муниципальных конкурсах: Сотрудники МБУК «Каргасокская ЦРБ» активно участвовали в конкурсах и проектах различного уровня: Всероссийской акции «Библионочь-2023», Всероссийском историческом диктанте на тему событий Великой Отечественной войны «Диктант Победы», этнографическом, правовом, Всероссийских акциях «Окна Победы», и др. 
 Международные конкурсы: «Старт инноваций» в номинации «Методические работы МБУК «Каргасокская ЦРБ», Каргасокская детская библиотека; 
 Всероссийский конкурсы: «Краеведы России» в номинации история МБУК «Каргасокская ЦРБ» и детская библиотека - дипломы победителя; Победитель 1 место сотрудник центральной библиотеки Вялова А.В. в конкурсе «Успех, Успешность, Компетентность» проекта «Талантикус» блиц –олимпиада «Основы организации и использования каталогов, электронных и других информационнопоисковых систем»; «Нормативно-правовое обеспечение деятельности библиотек» - Вертикосская сельская библиотека; Конкурс «Моя Россия» в номинации «Конкурс видеоочерков», Конкурс «Была война…» в номинации видео презентация - Детская библиотека –диплом 2 степени, Нововасюганская сельская библиотека – диплом 2 степени в номинации творческие проекты; Конкурс «Библиозима: книжная, дружная, снежная» в номинации «С новой книгой в новый год» - 1 место; Конкурс «Краеведение» 1 место Вертикосская сельская библиотека название работы «Всему начало здесь, в краю моем родном…»; 
Конкурс «Друг детей – Михалков Сергей! – Новоюгинская сельская библиотека- Диплом 1 степени; Всероссийский конкурс, посвящен Международному дню десткой книги «По страницам любимых книг...» Новоюгинская сельская библиотека - Диплом 1 степени; Краеведческий конкурс «Край родной мой прекрасен весною и летом! В номинации мультимедийная работа «Посвящаю, мой край, тебе!» - Новоюгинская сельская библиотека- Диплом 1 степени; Всероссийский творческий конкурс «Четыре времени у года: Зима» в номинации библиотечное мероприятие «Рождественские чтения «Свет негасимый» Новоюгинская сельская библиотека- Диплом 1 степени; Всероссийский конкурс, посвященный 80-летиюразгрома советскими войсками немецкофашистских войск в Сталинградской битве» в номинации библиотечное мероприятие «Прикасаясь сердцем к подвигу» Новоюгинская сельская библиотека- Диплом 1 степени; Всероссийский конкурс, посвященный творчеству Владимира Высоцкого «Он был поэтом по природе…» в номинации библиотечное мероприятие –Литературный вечер «Я, конечно, вернусь…» Новоюгинская сельская библиотека- Диплом 1 степени; 
  Областной конкурс «Лучшая рождественская выставка 2023»: 1 место Центральная района, Новоюгинская сельская библиотека- сертификат за участие; 
 Центральная библиотека получила диплом победителя областного конкурса по финансовому просвещению населения в номинации «Лучшая муниципальная районная библиотека по проведению информационно-просветительских мероприятий по финансовой грамотности с детьми и молодежью»:
  В областном конкурсе художественного чтения «Это славное имя –Пушкин» в рамках проекта "Пушкинский венок» сотрудница Центральной библиотеки подготовила нашу читательницу, которая получила диплом 2 степени, Новоюгинская сельская библиотека – Диплом 3 степени; 
 Областной конкурс «Из сотен разных языков я выбираю лучший»: 3 место Центральная библиотека, 3 место Детская библиотека; 
 Областной конкурс «Пасхальная радость» - Центральная библиотека 1 место, Новоюгинская сельская библиотека –сертификат, Нововасюганская сельская библиотека -2 место;
  Областной конкурс «Лучший молодой библиотекарь Томской области -2023» сотрудник центральной библиотеки Смирнова Е.С. заняла 3 место; 
[bookmark: _GoBack] Диплом 1 степени за участие во Всероссийском профессиональном конкурсе «Гордость страны» в номинации «Мой сайт» библиотекарь Детской библиотеки Санина С.А.;
  Областной конкурс по продвижению эко-культуры среди детей и молодежи «ЭкоПерезагрузка» в рамках просветительского проекта «Библио-Эко» - благодарность и Диплом 3 место участника Новоюгинской СОШ Штрак Владимира;
  8 сотрудников Центральной библиотеки и 6 сотрудников ЦОДов прошли курсы обучения «Консультант Плюс/ Технология ТОП»; 
 4 сотрудника прошли курсы «Академия госпабликов»;
  2 сотрудника центральной и детской библиотеки входили в состав жюри Всероссийского конкурса юных чтецов «Живая классика» 2023 год; 
 Сотрудникам центральной библиотеки выли вручены благодарственные письма от Федерального центра развития программ социализации подростков за участие во Всероссийской уличной акции «ДАРЮТЕПЛО»; 
 Областной конкурс «Библиотечное краеведение Томской области» сертификат за участие Библиотека «Нефтяник» в номинации «Просветительских краеведческий проектов»;
  Областной конкурс «Укрась своею планету» в номинации «Экологическая сказка» 1 место 
 Межрайонный фестиваль малых городов и сел «Медвежий угол» в конкурсе фотозон «Здесь Родины моей начало» -Центральная библиотека -диплом победителя конкурса;
  Областной конкурс ветеранских организаций – 3 место Библиотека «Нефтяник»;
  Дипломы за победу в районном конкурсе тематических программ «Наш культурный код»: 1 степени -Нововасюганская сельская библиотека, 2 степени –Среднетымская сельская библиотека; 3 степени –Средневасюганская сельская библиотека. 
 Дипломы за сохранение и популяризацию культурного наследия России в рамках районного конкурса тематических программ «Наш культурный код»: Большегривский БДЦ, Павловская сельская библиотека, Новоюгинская сельская библиотека.
   А также много сертификатов, благодарностей, удостоверений о повешении квалификации по пожарной безопасности, финансовому консультированию, охране труда, по предотвращению ГО и ЧС, противодействие коррупции, антитерроризм, оказание первой медицинской помощи. Также сотрудники наших библиотек участвуют в научно - практических конференциях, в различных акциях: «Книга и чтение как ресурс формирования историко-патриотического создания детей и молодежи», «Твой след на земле» - экологическая конференция- Детская библиотека, Новоюгинская сельская библиотека, Нововасюганская сельская библиотека,  «Русский язык и чтение как основа формирования культурного кода страны: задачи детских библиотек», «Новое издание таблиц ББК для детских и школьных библиотек», Новоюгинская сельская библиотека приняла участие во Всероссийской конференции по экологическому образованию.
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вновь созданный филиал «Библиотека «Пятый километр». Филиал «Нововасюганская 

сельская библиотека» признан победителем областного конкурса на получение денежного 

поощрения лучшими муниципальными учреждениями культуры, находящимися на 

территории сельских поселений Томской области в номинации «Библиотечное дело 

«Сельские учреждения культуры». Филиал «Средневасюганская сельская библиотека» 

признан победителем областного конкурса «Лучший малый ЦОД 2023 года». Основными 

достижениями библиотечной сети являются призовые места во всероссийских, 

региональных, муниципальных конкурсах: Сотрудники МБУК «Каргасокская ЦРБ» 
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«Библионочь-2023», Всероссийском историческом диктанте на тему событий Великой 
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 Международные конкурсы: «Старт инноваций» в номинации «Методические работы 

МБУК «Каргасокская ЦРБ», Каргасокская детская библиотека;  

 Всероссийский конкурсы: «Краеведы России» в номинации история МБУК «Каргасокская 

ЦРБ» и детская библиотека - дипломы победителя; Победитель 1 место сотрудник 
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электронных и других информационнопоисковых систем»; «Нормативно-правовое 

обеспечение деятельности библиотек» - Вертикосская сельская библиотека; Конкурс «Моя 

Россия» в номинации «Конкурс видеоочерков», Конкурс «Была война…» в номинации 

видео презентация - Детская библиотека –диплом 2 степени, Нововасюганская сельская 

библиотека – диплом 2 степени в номинации творческие проекты; Конкурс «Библиозима: 

книжная, дружная, снежная» в номинации «С новой книгой в новый год» - 1 место; Конкурс 

«Краеведение» 1 место Вертикосская сельская библиотека название работы «Всему начало 

здесь, в краю моем родном…»;  

Конкурс «Друг детей – Михалков Сергей! – Новоюгинская сельская библиотека- Диплом 1 

степени; Всероссийский конкурс, посвящен Международному дню десткой книги «По 

