Январь 
Каргасоксие школьники на рубеже 2022-2023 годов поздравили с новогодними праздниками российских военнослужащих – Защитников Отечества, находящихся в зоне проведения СВО – статья в газете «Северная правда».
В каргасокском районе стартовала подготовка к проведению межпоселенческих спортивных игр «Сибирские узоры». 
Статья в Северной правде «С открытым сердцем и светлой душой». Одна из старейших жительниц Каргаска, ветеран труда Голещихина Павлина Викторовна отметила свой 90 – летний юбилей.
Российская прокуратура вчера, 12 – го января, отметила 301 – ую годовщину с момента основания.
Одна из 12 – ти статуэток 21 областного конкурса журналистического мастерства «Акулы пера» приехала в Каргасок. Статуэтка в форме писчего пера на церемонии награждения победителей конкурса «Акула пера», проходившей на рубеже 2022 – 2023 годов, за победу в одной из самых престижных номинаций – «Публицист года» - была вручена Оксане Жуковой, главному редактору газеты «Северная правда»
«Красный обоз»: наши дни. Все мы помним, как буквально несколько лет назад, зимой 2020 – го года, стартовал межрегиональный патриотический проект «Красный обоз».
Февраль
Уреждения культуры Каргасокскогорайона и участники художественной самодеятельности из всех сёл и посёлков участвуют в районном конкурсе «Культурный код».
24 февраля в Средневасюганской школе должны пройти мероприятия, организованные по случаю 100-летия.
«Помощь доставлена»: с самого начала специальной операции жители Каргасокского район принимают участие в сборе гуманитарной помощи для жителей Донбасса, а также участвуют в отправке в зону проведения специальной военной операции всего необходимого: экипировки, теплых вещей, продуктов питания.
Март
В Каргасокскои районе вручили первые свидетельства о регистрации первичных отделений Российского движения детей и молодёжи «Движение первых».
Сход граждан с участием главы района Андрея Ащеулова, его заместителей по социальным вопросам и общественной безопасности – Александра Шамраева и Серге Герасимова – прошёл в селе Киндал.
В Каргасокской районной библиотеке прошла встреча с местной писательницей Натальей Михайловой и презентация ее трилогии «Каргашак».
Апрель
«Чтобы память не канула в вечность» статья из газеты Северная правда. В центре культуры «Геолог» прошло праздничное мероприятие с участием ветеранов Каргасокской нефтегазоразведочной экспедиции, ОРСа, стройучастка и детского сада нефтераведчиков.
 Май 
Статья из Северной правды: «Под знаком пеликана». Предвосхищая начало Года педагога и наставника, объявленного на федеральном уроне, в Каргасокской школе – интерна №1 состоялось масштабное образовательное событие. 
Статья из газеты Северная правда: «Высшая награда». В Томске прошёл 10 областной конкурс детских и юношеских академических хоровых коллективов и вокальных ансамблей «Жаворонки»
Июнь
Жители Каргасокского района вместе со всей страной встретили главный государственный праздник – День России. Каргасокцы в этот день отметили еще и 383 день рождения своего села.
Учащиеся КСОШ – интернат №1 приняли участие в акции «Сад памяти», стартовавший 18 марта городе-герое Севастополь.
22 июня в Каргаске прошли мероприятия, посвящённые очередной годовщине начала Великой Отечественной войны.
Июль
В Каргаске с рабочим визитом побывал генеральный директор «Газпромтранснефть - Востока» Иван Раздобудько
Каргасокская центральная районная библиотека приняла участие в ежегодной Всероссийской просветительской акции «Библионочь - 2023».
В Каргасокском Доме творчества состоялось праздничное мероприятие, посвящённое 75 – летнему юбилею радиотехнического кружка.
Житель Каргаска, ветеран труда Владимир Ванифатович Соснин отметил свой 90 – летний юбилей.
Август
Первая победа на Кубке России. Воспитанницы тренера – препоавателя Евгения Емельянова пополнили свою спортивную копилку новыми золотыми медалями.
XVI межрегиональный фестиваль коренных народов Сибири «Этюды Севера» собрал в этом году порядка 6,5 тысяч гостей.
Из Каргаска в ДНР был отправлен гуманитарный груз.
В Каргаске прошел большой спортивный праздник, посвящённый Дню физкультурника. Его участниками стали 350 чееловек.
Жительница Каргаска, ветеран труда Марина васильевна арышева отметила свой 90 – летний юбилей.
Сентябрь 
Каргасокские спортсменки приняли участие в Первенстве России по лапте.
В память о жертвах Беслана в Каргаске для старшеклассников прошел единый классный час.
Вновь в десятке лучших участников Национального открытого чемпионата творческих компетенций стал Кирилл Геймбух.
В Каргаске с соблюдением православных традиций и воинских почестей захоронили красноармейца Задорожного.
Ноябрь
Минувший октябрь подарил Каргасокцам важное и долгожданное событие: на берегу великой русской реки Обь была открыта набережная.
В октябре прошлого года вместе с сыном Николаем Угликовым мы провожали в зону СВО его сына Льва. Спустя год вместе встречали этого парня, бравого военного, в родном Каргаске.
Декабрь 
Воспитанницы тренера – преподавателя Каргасокской детско – юношеской спортивной школы Евгения Емельянова стали абсолютными лидерами соревнований по мини – лапте, состоявшихся в Уфе.
Народный самодеятельный коллектив – вокальный ансамбль «Русская песня» районного Дома культуры встретил своё 30 – летие.
В Каргасокской центральной библиотеке состоялась прямая линия с участием главы региона Владимира Мазура.
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