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важаемыи читатель, я предлагаю совершить эк​скурсию в прошлое Каргаска и Каргасокского района. Этот поселок на севере Томской области, где я родилась, выросла и живу поныне, не отмечен громкой славой, его местонахождение зафиксировано далеко не каждой гео​графической картой, но у него есть своя история, своя судьба — где-то любопытная, где-то поучительная... И уж во всяком случае достойная внимания. Однако соз​дание монументального полотна истории Каргаска и рай​она— дело будущего, мною сейчас сделаны лишь пер​вые этюды и наброски. Да и вряд ли подобная работа под силу одному человеку. Нужно слишком много сил и времени для сбора в архивах, музеях, библиотеках разрозненных   фактов   каргасокской  истории...
Пока же позволь предложить тебе лишь краткий очерк, в основу которого положены документы из Госу​дарственного архива Томской области, Центра доку​ментации новейшей истории Томской области, Карга​сокского районного государственного архива, Карга​сокского районного музея народного творчества, музея Каргасокской средней школы № 1; опубликованные ис​торические исследования; факты и события, отражен​ные в районной газете «Северная правда» или записан​ные мною у местных старожилов — носителей народ​ной памяти. Всем, кто помогал мне в сборе материала
для этого очерка, я приношу свою глубокую благодар​ность.
Русское освоение каргасокской земли
Итак, перенесемся в далекий XVII век. Уже закон​чилась большая военная экспедиция под предводитель​ством Ермака. Кучум разгромлен. Уже построены На-рымский и Томский остроги. Но процесс освоения Се​веро-Западной части Сибири, вошедшей в состав Рос​сийского государства, продолжался.
Первопоселенцами в Среднем Приобье — террито​рии от устья Иртыша до устья Томи — были служилые люди, набранные по «государеву побору». Время было неспокойное, еще случались военные столкновения с местным населением, поэтому для новых поселков вы​бирались места на крутых малодоступных берегах. Обь пугала переселенцев своей широтой и крутым нра​вом, поэтому и облюбовали они берег Панигатки, реки менее глубокой, но судоходной.
Сейчас неизвестна точная дата основания Каргас​ка, но найденное в архивах первое упоминание о дерев​не Каргасокской датировано 1640 г. Как это часто случалось, русские, очевидно, подселились к уже суще​ствовавшему тогда поселению местных жителей — сель​купов, которых и надо признать основателями Каргас​ка. Об этом свидетельствует не только селькупское на​звание реки Панигатки, но и само слово «Каргасок», что в переводе с селькупского означает «Медвежий Мыс»*.
Тайга, болота, неудобные почвы, длинная зима и короткое лето мало привлекали земледельцев, шедших в поисках лучшей доли с запада на восток. Только приказы правительства не могли стать основой народ​ной колонизации. Поэтому северные районы Западной Сибири осваивались медленно.
* Берег реки Панигатки в районе д. Старый Каргасок был ос​воен людьми очень давно, По крайней мере, около 3 тыс. лет назад он был уже обитаем — об этом свидетельствует найденный здесь не так давно каргасокцем К. Мельдером каменный наконечник стрелы позднего бронзового века. Есть и другие археологические находки более позднего времени — костяные и железные наконеч​ники стрел и пр., свидетельствующие, что русское поселение было действительно основано на уже обжитом с давних времен месте. (Прим. ред.),
К 1720 г. в Нарымском крае новоприбывшее насе​ление проживало в 12 населенных пунктах. В 22 дво​рах д. Каргасокской в это же время обитали почти исключительно служилые люди («казачьи дети») да церковнослужители. Крестьяне, ремесленники, торгов​цы обходили тымские и васюганские дебри стороной, двигаясь либо Кетью в Минусинский край, либо вверх по Оби до Томского уезда и Алтая — земель, для про​живания более благоприятных. Лишь преследуемые властями кержаки-староверы, подневольные «ссылоч​ные» да «служилые люди по приказу» оседали среди хантов и селькупов,
Однако процесс освоения русскими Нарымского края уже нельзя было остановить. За XVIII в. их чис​ленность здесь удвоилась. Появилась деревня Ильина (Дивная) с пятью дворами; была попытка создать Каргасокскую волость, которая, правда, просуществовала недолго — с 1775 по 1796 г., а затем была поделена меж​ду соседними волостями. По переписи населения в кон​це XVIII в. в с. Каргасокском насчитывалось 104 ду​ши мужского пола.
 В первой половине XIX в. были основаны дд. Тымская и Васюганская. В это время с. Каргасокское вхо​дило в состав Парабельской волости, во всех селени​ях которой проживало 2031 человек. Волость делилась на сотни, среди которых крупными были Луговская, Ильинская, Каргасокская, Тымская и некоторые дру​гие. В каждой сотне имелись сельский старшина, по​лицейский сотский и полицейский десятский. В Каргасокскую сотню входили селения Каргасок, Брагино, Павлово, Пашня. К концу XIX в. в этой сотне насчитыва​лось 95 дворов, где проживало 549 человек: 269 муж​чин и 280 женщин.
С 1835 г. началось систематическое поселение ссыль​ных в Нарымский край. К 1851 г. в Парабельской во​лости эту категорию жителей составили 383 мужчины и 143 женщины. Именно за счет ссыльных увеличива​лось население края в XIX в.
А теперь, уважаемый читатель, попробуем кинуть мысленный взор на «казенное село Каргасоцкое» обличья 1859 г.
Представь себе голубую ленту неширокой, но до​статочно быстрой и все еще вполне судоходной реки Панигатки  примерно  в двух  километрах  от ее устья.
Правый берег реки — это заливные луга с густой сочной травой, лишь ждущей часа, чтобы лечь под острой кре​стьянской косой и превратиться в пахучее свежее сено. А вот левый берег — высокий и крутой. На нем раски​нулось немалое по тем меркам село из 68 дворов. До​ма стоят крепкие, преимущественно двухэтажные. Здесь же — деревянная трехпрестольная  Спасская  церковь.
Места окрест живописные, хотя и дикие: сразу за околицей села начинается необъятная тайга. И тайга, и особенно река — это кормильцы селян. Многие про​бовали сажать поначалу привезенные из «Расеи» пше​ницу, рожь, ячмень, да поняли: «Этим не проживешь». Суровые зимы, скудные почвы сводят на нет все хло​поты землепашца. Но нет бесплодной земли, на то она и кормилица: ежели не может родить хлеб, то одаря​ет рыбой, дичью, лесными богатствами. И каргасокцы умело этими дарами пользуются: что-то потребляется в собственном хозяйстве, что-то идет на продажу. По зимнику мороженую рыбу, мясо, пернатую дичь, пуш​нину, ягоду, кедровый орех обозами везут в Томск, а обратно на эти же подводы грузят муку, мануфактуру, соль.
Но не все крестьянские занятия не прижились на новом месте. Обская пойма с удобным и богатым тра​востоем оказалась куда как подходящей для скотовод​ства! Поэтому-то каргасокцы не знают нужды ни в мя​се-молоке, ни в шерсти, ни в тягловой силе. Вот уже более полувека самые рачительные хозяева, которым и короткое лето — не помеха, обрабатывают и огороды. На их столах и капуста, и репа, и морковь — круглый год. Лишь несколько лет назад завезли сюда и карто​фель, которому сразу же на берегах Панигатки отвели лучшие и большие деляны —с хлебом-то плоховато! Отсюда и пойдет потом гулять поговорка «Картофель для сибиряка — второй хлеб».
Почти все селяне разводят скот, рыбачат, охотятся. Поэтому-то и цены на продукты невелики: пуд говяди​ны—75 коп., пуд масла— 4 рубля, сотня яиц —30 коп., полевые гуси—15 коп. за штуку, пуд осетрины с ик​рой— 2 рубля, а без икры —на полтину меньше, пуд карасей— 25 коп... Ссыльному, бобылю либо новоселу без хозяйства можно пойти в найм: плотник получает 3—4 рубля в месяц, рабочий на рыбных промыслах — 30—33 рубля за сезон, а на пароходе можно зарабо​тать до 40—50 рублей за навигацию.
Однако не одной работой живы каргасокцы, умеют они и отдыхать. На Масленицу — катаются на лоша​дях, на Пасху— качаются на качелях, на Троицу — под гармонь да балалайку поют песни, водят хороводы,..
Эта мысленная картинка почти полуторавековой давности запечатлела патриархальный Каргасок нака​нуне серьезных изменений всей российской жизни. В это время в европейской части империи уже начинал​ся промышленный переворот, вслед за которым про​изошла отмена крепостного нрава. Последствия этих процессов не сразу, но сказались и на судьбе Сибири, в том числе и каргасокской земли.
Во второй половине прошлого столетия по Оби ста​ли курсировать пароходы «Ермак», «Основа» и др. Судам требовалось топливо, которым являлись тогда исключительно дрова. На обширном обском берегу от устья р. Панигатки вниз по течению до первой прото​ки и дальше до р. Васюгана стоял нетронутый лес. Здесь и стали заготавливать дрова для пароходов. Так у местных жителей появился еще один доходный про​мысел.
Но из-за интенсивной вырубки лесов р. Панигатка стала мелеть, и пароходы, поначалу подходившие к самому Каргаску, теперь пройти не могли. Поэтому постепенно стал осваиваться и заселяться крутой берег р. Оби. Удобство швартовки судов, близкое располо​жение большого села и других окрестных деревень — все это обусловило появление пристани и сопутствую​щего- ему поселения. Примерно в 1875 г. появились до​ма первых жителей повой деревни, названной Еловкой, поскольку прямо к постройкам подступал густой хвойный лес, большей частью еловый. Позднее деревня стала называться Пристань, потом — Новый Каргасок, а сейчас   это   всем   известный   райцентр   Каргасок.
Здесь же на берегу р. Оби, где в настоящее время расположен речной вокзал, стояли складские помеще​ния - амбары, построенные местными купцами. В них хранились привезенные из Томска и приготовленные для отправки грузы.
Первыми жителями деревни были братья Луговские, Серяков, Гелев, Перемитин и др. К сожалению, ни один из первых домов не сохранился, последний из них был разобран в марте 1995 г. Но остался один амбар — теперь это склад райсоюза,    он был перенесен с обского берега на улицу Октябрьскую.
Между пристанью и Старым Каргаском лежала тайга; через нее проходил тракт, больше походивший на проселочную дорогу. Пни на ней были выкорчева​ны не до конца и торчали там и сям, никакого стока с дороги не было, и грязь стояла все лето. Как бы оп​равдывая название «Каргасок» — «Медвежий мыс», медведи выходили на этот тракт даже днем.
С 1899 г. жители Старого Каргаска стали пересе​ляться на Пристань. И к 1915 г. новая деревня уже представляла собою улицу из 10—12 домов, где про​живало 60 человек.
Но с появлением этой деревни в Старом Каргаске жизнь не замерла. Медленно, но увеличивалось его на​селение, в основном за счет крестьян, приезжавших с Украины и других районов Российской империи после отмены крепостного права. В 1893 г. в Старом Кар​гаске насчитывалось 73 двора и 308 человек. К 1911 г. количество каргасокцев возросло уже до 334 чел. В это время в селе действовали три мануфактурные и три мелкие лавки, церковно-приходская школа открытая еще в 1888 г.
Дорусское население края представляли селькупы (р. Тым, р. Обь, низовья р. Васюгана вместе с р. Чижапкой), ханты (среднее и верхнее течение р. Васюгана) и эвенки (кочевали по всей территории нынешнего Каргасокского района). Отношения с пришлым из России на​селением были мирные, соседские. Малочисленность по​следнего позволила в те времена сохранить за корен​ным населением его традиционные угодья. Товарообмен с русскими давал селькупам, хантам и эвенкам возмож​ность запастись хлебом, охотничьими припасами, про​мышленными товарами. Основными видами их занятий, как и тысячелетия назад, оставались рыболовство и охо​та. Мало изменились их верования и обычаи; христиа​низация носила поверхностный, формальный характер. Пожалуй, наиболее значимым новшеством, сильно ос​ложнившим жизнь аборигенов, стал ясак — ежегодно выплачиваемый казне налог пушниной.
Сибирь — край ссылки
В 1906—1907 гг., после поражения первой русской революции, территория, расположенная к северу от Том​ска, была превращена царским правительством в место массовой ссылки своих политических противников. Пло​щадь Нарымского края составляла тогда около 200 тыс. кв. верст. И не зря нарекли его тюрьмой без решеток. Глухая тайга, бесконечные топкие болота, масса рек и речушек, нестерпимый гнус летом и лютые морозы зи​мой, на десятки и сотни верст разбросанные друг от друга небольшие населенные пункты, бездорожье...
Томская губерния по числу живущих здесь ссыльных занимала в России третье место после Вологодской и Архангельской,
Нарымский край оказался переполненным ссыльны​ми уже после 1907 г., но ни разу для их приема так и не был закрыт. Через Нарымскую ссылку прошли предста​вители 15 политических партий и групп, 14 националь​ностей.
В Каргаске в 1908 г. на 556 жителей 89 дворов при​ходилось 111 «водворенных», в д. Тымской на 183 жите​ля— 19. В связи с этим возник острый жилищный кри​зис. Местные крестьяне неохотно сдавали квартиры «варнакам». Трудно было и с заработком, который был так необходим ссыльным для поддержания своего су​ществования. Вот как описывал условия ссылки Н. Н. Яковлев — большевик, трижды ссылавшийся в Каргасок и трижды оттуда бежавший: «Одолевали медведи. Ружей нет, они и нахальны. К пристани ходим по 4 че​ловека и шумим». Среди медведей жить — веселья ма​ло. Не хватало жилья и питания. Ссыльные норовили сами промышлять зверя и рыбу, пушнину, шишковать. Однако, не имея для такого промысла приспособлений и навыков, прокормиться дарами тайги было непросто.
В 1911—1914 гг. на каргасокской земле за полити​ческие преступления отбывали ссылку: Мовша Эльевич Сумецкий — еврей, анархист, за дерзкое поведение был переведен в 1914 г. в д. Киндал; Дмитрий Дмитриевич Кудрявцев — крестьянин из Тверской губернии, больше​вик, отбывал в с. Каргаске; Исай Иванович Довлатов-Довлатян—армянин, большевик; Ефим Евстафьевич Размачеев — рабочий, большевик, будучи в с. Каргаске, участвовал в протестах ссыльных против полицейских гонений; Михаил Иванович Савченко — большевик, око​ло полугода отбывал ссылку в с. Ильине; Епифан Алек​сеевич Кванталиани — грузин, большевик (во время гражданской войны у себя на родине он станет первым трижды кавалером ордена Боевого Красного Знамени).
Здесь упомянуты лишь некоторые имена политссыльных, причем только большевиков, чьи дела прочно вош​ли в историю партии. К сожалению, в известные време​на историки обделили своим вниманием представителей других партий, которые тоже были в оппозиции прави​тельству. А ведь на каргасокской земле отбывали ссыл​ку и эсеры, и меньшевики, и анархисты, и бундовцы... Но сведения об их жизни в опубликованные источники не вошли. Думается, однако, что по причине совместно​го их проживания, общих для них прав и условий, изве​стную историческую информацию о ссыльных большеви​ках можно распространять и на их соседей по нарымскому заточению — всех, вплоть до уголовников.
Целью ссылки правительство ставило удаление из центра империи наиболее беспокойных и сеющих сму​ту граждан, изоляцию их от основной массы народа. Для достижения этой цели Нарымский край был иде​альным местом. Но практически полное отсутствие в де​ревнях промышленности и ремесла и наличие по суще​ству натурального хозяйства не создавали условий для наемного труда. Поэтому правительство вынуждено бы​ло выплачивать ссыльным ежемесячные пособия на квартиру и питание, которые, правда, не всегда были регулярными. В 1906 г. они составляли 3 рубля 30 коп.: 1 рубль 50 коп. — на квартиру, 1 рубль 80 коп. — на пи​тание; в 1916 г. —9 рублей 50 коп.: 3 рубля 50 коп.— квартирные, 6 рублей — на питание. Увеличение посо​бия произошло по причине удорожания жизни в целом по стране в связи с началом в 1914 г. первой мировой войны.
Из приведенных выше цен можно заметить, что стои​мость мяса, дичи и рыбы была здесь невелика, но при​возные товары — мука, промышленные изделия — стои​ли дорого. Кроме того, надо помнить следующее: усло​вия жизни ссыльных в Нарыме, Каргаске или Киндале были неодинаковыми. Нарым был городом, центром края, он лучше снабжался, там легче было найти допол​нительный заработок.   Каргасок и Киндал—это глушь,и поэтому сюда в 1913—1914 гг. отправляли из Нарыма наиболее «беспокойных» ссыльных.
В Киндале было всего с десяток домов. Об услови​ях жизни здесь можно составить представление из ра​порта Томского уездного исправника губернатору от 20 ноября 1914 г.: «В деревню Киндал выселялись на время более строптивые ссыльные… Проживающие там находятся в более худших условиях жизни за свое дур​ное поведение... выражавшихся в том, что население деревни, относясь враждебно к ссыльным, отказывали им в квартире, и последние размещались из-за милости в углах тесных изб. В деревне нет совершенно бани, нет ни одной торговой или мелочной лавчонки, нет в про​даже муки или хлеба (муку крестьяне покупают в Нарыме или в Каргаске, отстоящем от Нарыма в 55 вер​стах). Зимой сообщение с Каргаском на лошадях, но ле​том возможно лишь только в лодке, так что в случае за​болевания ссыльного он с трудом может добраться до врачебного участка, т. к. ни лошадей, ни лодок жители ссыльным не дают из-за опасения подвергнуться взы​сканию в случае побега ссыльных». Это была «ссылка в ссылке».
В обширном Нарымском крае освоенной территории было немногим более 3%. Число пунктов, предназна​ченных для водворения ссыльных, было незначитель​ным, поэтому в 1914 г. для этой цели «открылись» но​вые деревни: Подъельники (40 верст от Нарыма, 39 дво​ров, 20 чел. ссыльных) и Ильина (30 верст от Нарыма, 46 дворов, 30 чел. ссыльных). В прежних местах ссыл​ки количество водворенных тоже увеличивалось. Так, в Каргаске в 1916 г. жил 161 ссыльный; в одной комнате размещалось по 8—10 человек.
Чем же занимались невольные жители Нарымского края? Они не работали — негде было, не промышляли — нечем было. Они были обречены на вынужденное безделье, которое многие пытались заполнить самооб​разованием.
Известно, что в Каргаске ссыльными была организо​вана школа для своих товарищей. Надо заметить, что уровень образования у большинства революционеров был низок, более половины из них являлись выходцами из крестьян и рабочих. Поэтому период ссылки исполь​зовался для повышения образования. Например, Н. Н. Яковлев давал товарищам уроки немецкого языка, вел кружок по истории марксизма. Е. А. Кванталиани позд​нее в автобиографии писал: «Более или менее серьезно я стал заниматься в ссылке по общеобразовательным предметам, под руководством отдельных товарищей, в то время находящихся там в ссылке, и при их помощи прошел курс шести классов гимназии».
Надзора за корреспонденцией почти не было, поэто​му ссыльные вели активную переписку не только с род​ными, но и с товарищами по борьбе, оставшимися на сво​боде в России и даже с эмигрантами. Известно, что тот же Н. Н. Яковлев переписывался с Н. К. Крупской.
И, конечно, не желая мириться со своим положени​ем невольника, ссыльные устраивали побеги. Летом это было сделать несложно, по воде уплывали на парохо​дах и даже на лодках до Томска. В 1906—1907 гг. из Нарымского края бежал каждый третий политический ссыльный. Большая концентрация водворенных и малое число полицейских (1-2 стражника па колонию) не да​вали возможности следить за каждым. Правда, далеко не всем сбежавшим удавалось навсегда расстаться с «тюрьмой без решеток». Царская полиция работала не​плохо: не в Томске, так в Европейской части России бег​лецов арестовывали и водворяли обратно. Так, Н. Н. Яковлев бежал из Каргаска трижды, но октябрьские события встретил все-таки в Сибири. В. А. Барышников дважды бежал из Каргаска, второй раз удачно, М. И. Сумецкий бежал один раз, но был вновь возвра​щен, и т. д.
Пытались ссыльные бороться за улучшение своего положения и на месте, например, за ликвидацию ссыл​ки в д. Киндале. 10 декабря 1913 г. 13 ссыльных отка​зались ехать в эту деревню, а когда их насильно туда отправили, они бежали в г. Нарым и от имени киндальских крестьян написали коллективное прошение о лик​видации ссылки в деревне. В ноябре 1914 г. д. Киндал как место ссылки была закрыта.
Были и такие методы борьбы, как «походы на На​рым». Их устраивали ссыльные Каргаска и Парабели в 1914—1915 гг. Летом на лодках, а зимой на лыжах вся колония тайно от полицейских надзирателей исчеза​ла — и появлялась уже в Нарыме. Там ссыльные скры​вались некоторое время у своих товарищей, а затем собирались и коллективно шли к приставу с протестом: против высылки их из Нарыма, против задержки «кор​мовых денег» и т. д. Так, 7 марта 1915 г. 22 политссыльных из с. Каргаска и д. Ильиной самовольно отлучились с места водворения и дерзко заявили, что «без денег они обратно не поедут». Инициатором этого похода был За​хар Федорович Кулинич-Присяжнюк — рабочий из Ки​евской губернии, большевик, бывший к тому времени в нарымской ссылке уже почти 2 года.
Администрации приходилось уступать, средств борь​бы с требованиями ссыльных у нее было немного. А по​следним терять было нечего, в худшем случае их на 2— 3 месяца лишь могли посадить в Томскую тюрьму. И требования их с каждым разом становились все более дерзкими. Так, после похода в Нарым в марте 1915 г. ссыльные из Каргаска в мае того же года «предъявили требование о предоставлении им права свободных отлу​чек с мест водворения, угрожая в противном случае прибегнуть к самовольным отлучкам». Об этом было доложено губернатору. Более всего доставлял властям беспокойство Н. Н. Яковлев. Он был главным агитато​ром в объединении административно-ссыльных, и, что​бы усилить постоянное наблюдение за ним, в мае 1916 г. его переселили в г. Нарым.
3 марта 1917 г. весть о Февральской революции до​шла до Нарымского края, и с открытием навигации в мае 1917 г. ссыльные стали уезжать.
Становление новой власти
С опозданием дошла до Нарымского края весть о свершившейся в Петрограде Октябрьской социалисти​ческой революции. Создание органов советской власти на местах началось только с приездом в Нарым по по​ручению Губкома представителя Томского совдепа А. В. Шишкова в январе 1918 г. В Белом Яре, что сто​ял на р. Тыме, в 1918 г. был создан ревком, в который вошли бывшие политссыльные поляки, члены Польской Рабочей партии Филиппович, Сарве, Павляк. Председа​телем Белоярского ревкома был избран местный кресть​янин С. Н. Артюшенко. Смена власти больших перемен в таежном крае не вызвала. Жизнь текла своим чере​дом, но мирный период был прерван майскими события​ми 1918 г. — белочешским мятежом.   Эхо гражданской войны докатилось и до Сибири. Правда, столь кровавых
и драматических событий, как в Европейской части Рос​сии, здесь не было.
  
В ночь на 31 мая представители советской власти в Томске спешно бежали из города на пароходах в Тю​мень. В Нарымском крае, куда входил и нынешний Каргасокский район, установилась вначале власть земских управ, а затем — колчаковский режим. Активных воен- ных действий здесь не велось, колчаковская диктатура проявлялась прежде всего в насильственной мобилиза​ции деревенской молодежи в армию и сборе продовольствия. Население, не знавшее массовой мобилизации даже в годы первой мировой войны, откликнулось на нее массовым дезертирством. Власти пытались выловить беглецов, для чего снаряжали специальные отряды. Один из таких отрядов числом в 20 человек в августе 1919 г. прибыл на катере в Нарым с целью пройти до верховий рек Кенги, Чузика, Парабели и Васюгана, переловить дезертиров и устроить публичное наказание, самым распространенным из которых была в то время порка.
В ответ на подобные действия колчаковцев стали появляться партизанские отряды. Они создавались из бывших политссыльных и местных крестьян — тех, кто хотел избежать службы в белой армии и спасался от жестоких преследований за это. Так, в марте 1919 г. В районе pp. Тым и Сангилька В. И. Толпаровым был соз​дан партизанский отряд. Владимир Иванович Толпаров — бывший член партии эсеров-после отбывания в 1906—1909 гг. политссылки в Нарыме остался здесь на жительство и прекратил политическую деятельность. Некоторое время он учительствовал в одной из сельских школ, но нежелание служить у Колчака заставило его уйти в тайгу. Число скрывающихся от белогвардейцев быстро увеличивалось, и вскоре избушка В. И. Толпарова в районе Сангильки на берегу таежного озера не мо​гла вместить всех. В его отряде насчитывалось 20 чело​век, в основном бывших политссыльных из Белого Яра (В. П. Долгов, В. Н. Чистякова, А. С. Войцехович, С. Н. Скиржевский, В. С. Павляк и др.) и местных жи​телей из Тымска (С. Н. и А. С. Артгошенко, К. П. и В. П. Лобынцевы, Ф. В. Тиунов, Ф. И. Типсин). Значитель​ную помощь отряду оказывали жители юрт Нёготских:
давали продовольствие, предоставляли ночлег....
Для уничтожения отряда в июле 1919 г. в д. Белый Яр прибыл бронированный катер с пулеметом и 40 ка​рателями на борту. Но вовремя предупрежденный от​ряд сумел уйти от колчаковцев. Правда, в засаду по​пали и были расстреляны В. П. Долгов и В. Н, Чистя​кова.
Белогвардейцы объявили, что если ушедшие в лес вернутся, то будут амнистированы. Но время работало уже против колчаковцев. Их неудачи на фронтах граж​данской войны вынуждали и представителей этого ре​жима, и отдельные карательные отряды спешно выби​раться из необъятной сибирской глубинки в центры. В Нарымском крае таким центром был город Нарым, свя​занный с Томском — губернским административным и военным центром — телеграфом.
Угрожая оружием, колчаковцы силой набирали лю​дей, которые на лодках поздней осенью доставляли их до Каргаска. Вот как рассказывал об этом Д. С. Щепеткин, в ту пору 17-летний юноша, житель с. Югино. Он вез колчаковцев от Югина до Каргаска. Это 46 верст старой мерки, о которой тогда говорили: «Черт когда-то мерил клюкой да махнул рукой». Дело было к ночи, на​чался снеговой дождь, Колчаковцы торопились и вре​мени на отдых не давали. А в ночное время лодка захо​дила то на мель, то на подводные коряги. Особенно трудным участком пути было место в двух верстах ни​же Каргасокской пристани, где берег активно подмы​вался, и река была усеяна упавшими деревьями. Здесь-то огромная лодка-каюк с 20 пассажирами и за​стряла. Все усилия сняться оказались тщетны, и тер​пение офицера лопнуло. Он, ругаясь, выхватил писто​лет и стал стрелять в сидевшего на руле Д. С. Щепет-кина. Пуля паренька миновала, но от страха он очу​тился в воде. Цепляясь за борта, он пробрался к носо​вой части, взял шест и с помощью пассажиров снял лодку с коряги. А ледяная вода уже сводила ноги судо​рогой. Ему помогли забраться обратно, и, только отча​янно гребя, «пловец» согрелся.
11 декабря 1919 г. из Нарыма бежал страж колчаковского режима Владимиров, а 17 декабря отряд Толпарова вышел из тайги. К началу 1920 г. во всем На​рымском крае были восстановлены органы советской власти. Но в тайге и в низовьях р. Оби оставались от-ряды белогвардейцев, поддерживаемые местным купе​чеством, а также частью недовольного продразверсткой крестьянства. Назревало восстание против Советов.
Один из очагов сопротивления новой власти распо​лагался на усадьбе хозяина мукомольной паровой мель​ницы Чернова в районе р. Парабели. В этой группе бы​ли полковник Угрюмов, подпоручики Гусев, Николаев и другие бывшие офицеры. Немало союзников и сочувст​вующих им имелось и в Каргаске, например купец Н. А. Серяков, Оперативно введенные Советами снабженческо-заготовительные учреждения (фактории) мо​нополизировали торговые операции и скупку пушнины у хантов р. Васюгана, где до тех пор хозяйничал этот каргасокский купец. Подобные нововведения не могли не вызвать его недовольства.
Но восстание не состоялось — один из местных жи​телей выдал их Каргасокской ЧК. К концу 1920 г. ми​лиция, бывшие политссыльные (Барсуков, Злобин, Губин и др.) и ЧОН ликвидировали полностью офицер​ские группировки в районе Каргаска.
В марте 1921 г. с севера, со стороны Сургута, к Тымску подошел отряд анархиста Третьякова. В это время практически по всей России вспыхивали где крупные, где мелкие крестьянские восстания против политики во​енного коммунизма. Советская власть подавляла их с помощью военной силы. Так случилось и на этот раз. Части регулярной Красной Армии, добровольцы из На​рыма и Сургута, отряд Толпарова вышли навстречу мя​тежникам Третьякова. Утром 20 марта 1921 г. у д. Мурасово завязался бой, длившийся около 4 часов. Вос​ставшие были уничтожены, в бою погиб и В. И. Толпаров. Этим событием завершилось военное лихолетье на каргасокской земле. Наступила мирная жизнь.
«Мы наш, мы новый мир построим...»
И вот наступил тот период в истории каргасокской земли, который принято называть советским. Трудно сегодня писать об этом времени: противоречивы факты, диаметрально противоположны оценки маститых истори​ков, бурны эмоции в обществе. С одной стороны, энту​зиазм, вера в светлое будущее, невиданная тяга к гра​мотности, культуре,   с другой — разрушение    церквей, баржи со спецпереселенцами, тысячи умерших детей... И все это — одновременно, на одной земле.
Есть и еще одна причина, делающая наше знакомст​во с этим отрезком каргасокской истории неполным, а потому и не совсем объективным. Это недостаточное чи​сло источников.
Тем не менее попробуем хотя бы кратко изложить жизнь каргасокской земли в предвоенный период.
Создание органов советской власти после окончания гражданской войны началось с образования партийных структур в крае.
К 1 мая 1920 г. была создана первая партийная ячей​ка из 7 человек в Каргаске, ее секретарем стал бывший политссыльный, большевик С. Злобин. В середине июня того же года подобная организация появилась в с. Тымском, она состояла в основном из бывших партизан отряда Толпарова. Обе партячейки входили в Нарымскую организацию РКП (б).
Как и любая политическая партия, партия больше​виков готовила свой резерв — создавала молодежную организацию. Первым очагом комсомола на каргасок​ской земле стало с. Тымское, где в июне 1920 г. 15 чел. создали первичку этой организации. Документы сохра​нили фамилии первых членов РКСМ: Н. В. Серякова, А. И. Смирнова, А. Ф. Шибаева, председ. оргбюро Л. И. Толмачева. Только через год (в июне 1921 г.) ста​раниями местного крестьянина Петра Тверетина комсо​мольская ячейка появилась в Каргаске. Поначалу она насчитывала 10 чел., но вскоре распалась «по причине отсутствия руководителя». В 1924 г. в село приехал энергичный Петр Панов и сумел возродить комсомоль​скую ячейку из 7 чел. Как и положено, молодая смена коммунистов избрала исполнительное бюро, дважды в месяц выпускала стенгазету, участвовала в работе драм​кружка и организовала кружок истории комсомола.
В 1925 г. работали уже 3 ячейки РКСМ: Тымская (секр..Николай Васильевич Серяков), Каргасокская (секр. Глафира Петровна Лаврентьева) и Ильинская (секр. Иосиф Константинович Яцковский), объединяв​шие 41 чел.: 29 юношей и 12 девушек. Организационно эти 30 членов и 11 кандидатов в члены РКСМ уже вхо​дили в районную организацию, секретарем которой был избран П. Панов.
Собрания в ячейках проводились 3—4 раза в месяц. Каждая из них имела представительство в обществен​ных организациях, была в курсе всей работы на селе. В селах Тымском и Каргасокском комсомольцы оказы​вали помощь беднякам в привозке сена и дров. При каждой ячейке был организован пионерский отряд. В них состояло 34 человека    (в Каргасокском—10 человек): Пионеры изучали законы своей организации, ра​зучивали пионерские песни, ставили спектакли.
Первая пионерская дружина и звено октябрят по​явились в Тымском в 1925 г. Пионервожатым по пору​чению комсомольской ячейки стал Иван Серяков. В его воспоминаниях хорошо переданы атмосфера того вре​мени, настроение молодежи: «В 1923 г. на сельском схо​де, несмотря на сопротивление верующих, решили одну из церквей с. Тымского передать в распоряжение комсо​мольцев, под народный дом. Были организованы суббот​ники и воскресники по переоборудованию церкви. Сня​ли кресты, убрали иконостас, поставили новые балки, возвели сцену. Вначале в народный дом приходила только молодежь, но потом на вечера и спектакли стали хо​дить и пожилые люди...».
С энтузиазмом разрушали старое, пренебрегая мне​нием большинства односельчан, не считаясь с тем фак​том, что церковь была построена на деньги верующих; с оптимизмом создавали новое, проводя агитки, искрен​не веря в светлое будущее...
Новая жизнь стремительно    наступала.    В  апреле 1920 г. в Каргаске возникли первые снабженческо-заготовительные кооперативы, прежде всего для обслужива​ния коренного населения.
Надо заметить, что в те годы советская власть уде​ляла большее по сравнению с последующими периода​ми внимание проблемам коренного населения края — селькупов, эвенков, хантов. С одной стороны, этого тре​бовала «Декларация прав народов России» от ноября 1917 г., с другой — экономические интересы государст​ва. Сибиряки-аборигены всегда были основными постав​щиками в государственную казну пушнины — одного из самых прибыльных для экспортной торговли товаров. И советская власть свои отношения с дорусским насе​лением Сибири рассматривала через ту же призму, что и власть прежняя, самодержавная. Первые пятилетки, создание промышленного хребта государства требовали массовых закупок за рубежом машин и механизмов. Си​бирская пушнина для этих экспортно-импортных опера​ций была одной из наиважнейших. А это заставляло го​сударство хоть в какой-то мере заботиться о поставщи​ках этой пушнины.
Вот лишь некоторые мероприятия, проводимые в ин​тересах народов Севера. В 1920 г. по р. Тым, где жили селькупы, началась эпидемия. Заведующий Тымской факторией Бузанков писал в Нарымский райревком в марте: «Начавшаяся в последних числах декабря эпиде​мия быстро распространилась по всем юртам, при пол​ном отсутствии медицинской помощи население букваль​но вымерло. Некоторые юрты вымерли поголовно». Время было тревожное: только что изгнали колчаковцев, но их разрозненные отряды еще скрывались в тайге, не во всех населенных пунктах появились органы новой власти. И тем не менее уже зимой — весной 1920 г. эк​спедиция, организованная для оказания помощи сель​купам, прошла на лыжах 600 верст, хороня умерших и собирая сирот, Возглавлял этот рейд все тот же В. И. Толпаров; с ним были К. Грель, В. Павляк, А. Невин и др. Попутно В. И. Толпаров урегулировал отно​шения между русским населением и тымскими сельку​пами. Было принято решение, запрещающее некорен​ным жителям промышлять в водах и лесах, где жили национальные меньшинства, поскольку «крестьяне ок​рестных сел хищнически промышляют. Они запирают реку по всей ширине прутьями и кольями, промышляют не более 2 недель, затем оставляют этот запор и уез​жают домой, засоряя речку, мешают движению рыбы и выплавке плотов».
В первой половине 1920-х гг. приступили к работе специальные бригады ликбеза — «красные чумы», а в конце этого десятилетия открылись первые школы-интер​наты в Васюгане и в Вертикосе. За школьные парты сели 200 ребятишек — детей эвенков, селькупов и хантов. Многие из них впервые увидели здесь деревянные по​стройки, так не похожие на их врытые в землю или пе​реносные жилища. В 1939 г. в районе работало уже 5 подобных интернатов. Не избежали аборигены Сибири в 1930-х гг. и участи российского крестьянства —они были вовлечены в колхозное строительство. К 1938 г. 96% селькупского населения входило в промысловые (охотничье-рыболовецкие) колхозы в поселках Наунак («Урман»), Староюгино, Маргино и др. Этой участи удалось избежать эвенкам, которые и в конце 1930-х г. оставались кочующим населением. Они занимались оле​неводством, и, как видно из отчета по переписи скота в 1937 г., в районе насчитывалось 525 оленей и все — в единоличном пользовании. Кроме того, эвенки, видимо, являлись штатными охотниками в Агентстве Заготпушнины или работали там по договору. В Каргасокском архиве есть документ «О премировании лучших охотни​ков в IV квартале 1938 г.». Из 11 охотников — 7 эвен​ков, 3 остяка, 1 русский. Эвенкийская семья Самаровых выполняла план на 200—500%, причем самому старому члену семейства — Евдокии Яковлевне было 90 лет, а младшему — Агафье Ивановне — 20 лет. Премировали в те годы мужчин карманными часами, двухствольными ружьями, женщин — шерстяными платьями, мануфак​турой.
В октябре 1932 г. был образован Тымский туземный район Нарымского округа с центром в с. Напас. Его на​селение на январь 1935 г. составляло 1016 чел. и по на​циональному составу было следующим: 653— остяки (селькупы и ханты), 336 — русские (правильнее— рус​скоговорящие), 19 — карагасы, 8 — эвенки.
Трудовая деятельность жителей района направля​лась интегральным кооперативом «Красный остяк», ос​новная деятельность которого — заготовка пушнины, рыбы, кедрового ореха, ягоды.
В те годы традиционные виды хозяйственной дея​тельности коренного населения еще сохранялись, но об​раз жизни уже менялся. Строились первые бани, раскорчевывался лес под огороды, разводились крупноро​гатый скот и лошади... все это постепенно приводило население к оседлости. Конечно, были эти новшества принудительными, но, хотя и с трудом, они становились реальностью.
В период между Октябрьской революцией и Отече​ственной войной в стране было проведено несколько административно-территориальных реорганизаций. Так, в июле 1921 г. была образована Каргасокская волость, земли которой до этого входили в состав Парабельской волости Нарымского края. В сентябре 1924 г. Каргасок​ская волость увеличилась за счет Васюганской и Тымской. Правда, в последующие времена районы разъеди​нялись, менялись их границы и окончательно Тымский район был присоединен к Каргасокскому в 1949 г., а Васюганский — в 1959 г. Центром волости (района) в 1920-е гг. являлся Старый Каргасок.
А теперь, уважаемый читатель, я предлагаю тебе совершить еще одну экскурсию в село Каргасок, но те​перь уже в 1926 г.
Дивное место: высокое, сухое, с красивым видом! До сих пор стеной к поселку подступает кедрач, стволы деревьев не обхватить взрослому мужчине. Внизу все так же течет Панигатка, правда сильно обмелевшая. Да, умели выбирать место для поселка первые жители. Разросся Каргасок, в нем уже 189 хозяйств и 544 жи​теля: 263 женщины и 281 мужчина. Дома двухэтажные, еще крепкие и очень нарядные. Наличники, карнизы, ворота щедро покрыты ажурной резьбой. Почти каж​дый двор украшают кусты рябины. На высоком откры​том месте стоит деревянная оштукатуренная и окра​шенная в белый цвет трехпрестольная Спасская цер​ковь. Сверкают на солнце, издали привлекая и маня, позолоченные ее купола. За красивой церковной огра​дой — кладбище с мраморными плитами. В селе есть все, что положено ему по статусу районного центра: райисполком, сельсовет, лечебный пункт с одним вра​чом, ветеринарный участок, почтовое агентство, акцио​нерное общество «Сырье», народный дом (клуб), 7-лет​няя школа со 130 учащимися, изба-читальня, лавка...
Во второй половине 1920-х гг. постепенно увеличива​лось и население Пристани, которая стихийно получила название Новый Каргасок. В 1930 г. главной улицей здесь была Пушкинская.  На ул.  Октябрьской    стояло только 4 дома. Население насчитывало 336 человек. Но рождение Нового Каргаска как центра связано с трагическими событиями в стране — коллективизацией, сопровождающейся массовыми раскулачиваниями. Именно спецпереселенцы увеличивали численность Нового Каргаска, в 1939 г. его население составляло уже более 3 тыс. чел. В 1930—1932 гг. переместились на пристань Каргасок районные организации — райиспол​ком, райком партии, милиция, суд, прокуратура, и 25 июля  1939 г.  райисполком    принял    постановление «О разделении села Каргасок на 2 населенных пункта: Старый Каргасок и Новый Каргасок». Границей между ними был установлен деревянный мост, проходящий между больницей (в Новом Каргаске) и кирпичным заводом (в Старом Каргаске). Райцентром стало село Новый Каргасок.
Накануне войны население района насчитывало око​ло 30 тыс. чел., которые проживали в 159 населенных пунктах.
В середине последнего довоенного десятилетия в райцентре быстро росло число новых организаций и предприятий. Открылась районная больница на 15 ко​ек, где население обслуживали 4 медицинских работ​ника и ощущалась острая нехватка врачей. Была орга​низована районная контора связи, которая объединяла 63 эфирные радиоустановки. В 1938 г. ввели в строй телефонную сеть емкостью 50 номеров, так что даже не каждая организация могла иметь свой телефон. Сибторг или Сибпушнина —торгово-заготовительная струк​тура — занималась заготовкой пушнины, снабжением охотников продовольствием и боеприпасами с достав​кой к месту промысла. «Интеграл» (рыбкоп) обеспечи​вал население Каргаска и близрасположенных деревень продовольственными  и  промышленными  товарами.
Аэродром — избушка и площадка — находился тог​да на лугах, на правом берегу Панигатки. Сюда сади​лись маленькие двухместные «кукурузники». Прибытие самолета было большим событием для местных жите​лей. В 1940 г. был построен аэродром в Новом Каргаске, на берегу р. Оби.
В том же году был основан комхоз, который конт​ролировал   работу  бани,  гостиницы,  электростанции.
А вот как на рубеже 1930—1940-х гг. была представ​лена местная индустрия:
—
Маслозавод на ул. Пушкина.
Райпищепром — квас,  морс,   брага,  варенье,  ква​шеная капуста...
· Рыбтрест — объединял рыбозавод и рыболовец​кие бригады колхозов и артелей.
· Кирпичный завод в Старом Каргаске.
· Электростанция с локомотивом в 25 лошадиных сил.
· Паровая   мельница   колхоза     «Авангард»   (трех​этажное здание стояло на берегу р. Оби).
· Леспромхоз (с 1935 г.).
· Лесхимсоюз — пихтовое и багульниковое масла деготь, смола, спирт-сырец, скипидар.
· Небольшие артели — например, «Красный нарымовец»   (пошив обуви),  Имени XVIII съезда    ВКЦ(б) (гончарная посуда, хозяйственная веревка, пряжа   ва​режки и т. п.).
Масштабы развития местной промышленности были скромные, хотя её продукция удовлетворяла не только потребности района, но и шла за его пределы. Техники не было никакой, Все работы выполнялись вручную, ос​новным видом транспорта оставалась лошадь.
Главная особенность довоенного десятилетия — пол​ное исчезновение индивидуального труда. Основным населением района все-таки оставалось крестьянство, но теперь уже кооперированное.
Первые колхозы появились в районе в 1931 г.: име​ни Буденного в Старом Каргаске, «Урман» в Наунаке (селькупский), имени Сталина в Тымске, имени Толпарова в Усть-Тыме и т. д. В 1936 г. на пристани Каргасок образовался колхоз «Авангард» (ныне это колхоз «Каргасокский»). Всего же в районе в 1931 —1936 гг. было образовано 120 колхозов, куда объединились 3137 дворов, или около б тыс. чел. взрослого населения.
Основными видами деятельности колхозников в рай​оне тогда были лов рыбы и выращивание зерновых культур. Посевных площадей в 1939 г. в целом по рай​ону насчитывалось 8206 га. Ввиду плохих почвенно-климатических условий, обилия болот, наличия огромных таежных массивов некоторые колхозы не могли зани​маться земледелием, специализируясь на различных промыслах. Значительную часть пашни засеивали яровой пшеницей (1600 га), овсом (2023 га) и рожью (2970 га). Под овощные культуры выделялось не более 170 га, причем на 160 га сажали картофель, а на 10 га — овощи (капусту, огурцы, морковь, чеснок). Урожайность была невысокой.
Животноводство района имело в те годы некоторые особенности: колхозное стадо было меньше деревенско​го, состоящего из личного скота колхозников. Вот под​тверждающая статистика районного поголовья 1937 г.: крупнорогатый скот — 2635:3645, свиньи — 133:507, овцы — 178:2984. Исключение составляли лишь лоша​ди, которых при полном отсутствии машин и тракторов в деревне хозяин обязан был сдать при вступлении в колхоз. И поэтому из 2028 голов, имевшихся тогда в районе, у колхозников в единоличном пользовании не было ни одной, тогда как у рабочих, служащих и еще не вступивших в колхоз единоличников — 177.
Подавляющее большинство колхозников в районе составляли спецпереселенцы.
В райотделе статистики сохранился документ, кото​рый донес до нас страшную трагедию тысяч ни в чем неповинных людей. Это карта васюганской части наше​го района, она называется «Схема участков Средне- и Нижневасюганских комендатур, заселенных с 26 мая 1931 г.» и несет гриф «Совершенно секретно».
Пожелтевший, стертый на сгибах лист кальки. Тща​тельно вырисованный Васюган от истоков до впадения в Обь со всеми его притоками, с обозначенными дерев​нями и юртами по берегам. Все это — черной тушью. И на таком траурном фоне красными квадратами — участки комендатур, места  высадки спецпереселенцев...
В 1931 г. Средневасюганская комендатура контро​лировала 18 участков, куда было доставлено 5075 се​мей (21296 чел.). Нижневасюганская комендатура конт​ролировала 19 участков, где состояло па учете 4485 се​мей (18654 чел.). Получается, что на р. Васюган толь​ко в 1931 г. было сослано 40 тыс. чел. из разных обла​стей СССР. Причем привозили их только на необжи​тые места. Вскоре спецпереселенческие участки полу​чили свои названия, стали поселками. Вот только не​которые из них: Бондарка, Лозунга, Недоступный, Новоюгино, Щучий Мыс, Большая Грива, Усть-Сильга, Малый Яр, Усть-Чижапка, Новая Березовка, Курунтай, Желтый Яр и т. д. Там, где была неплохая земля, образовали колхозы (Большая Грива — «Красная горка», Усть-Чижапка — «Труд», Бондарка — «им. Сталина», Желтый Яр — «Красная Звезда» и т. д.). Правда, та​ежная земля плохо родила хлеб, поэтому большинство колхозов разводили скот. Но чаще в поселках создава​лись рыбоартели и промартели: в Бондарке был пихто​вый завод и бондарное производство, в Новоюгине не​которое время сплавляли лес... Некоторые поселки, на​пример Малый Яр, были вскоре закрыты, так как там вымерло все население.
После Великой Отечественной войны большая часть деревень прекратила свое существование: многие дома обезлюдели, войной было выбито целое поколение. И колхозы стали объединять. В конце 1950-х гг. уехали на родину немцы Поволжья, ссыльные из Прибалтики, западные украинцы.
Цифры, названия... А за ними — судьбы сибирского крестьянства, сорванного с родных мест волею «отца народов» и брошенного на произвол судьбы в болото и тайгу на вымирание. Брошены за то, что хотели быть хозяевами на своей земле и потому не желали вступать в колхозы. Сосланы с целью запугать оставшихся и обеспечить дармовой рабочей силой малонаселенные земли, где было много леса, так необходимого стране в годы первых пятилеток.
Иван Яковлевич Бабкин родился в 1921 г. в г. Камень-на-Оби Алтайского края. В семье было 10 чело​век, из них 8 детей. Земли на всех — 15 га, и обраба​тывали ее сами, без работников. В 1931 г. семью Баб​киных раскулачили и выслали в Каргасокский район, в д. Желтый Яр. Сюда же одновременно привезли и 5 чел. семьи Турковых. Вот рассказ Дарьи Даниловны Турковой: «До реки Камень шли пешком. Народу было так много, что не было видно ни конца, ни начала. С собой разрешили взять 5 пудов пшеницы. Мы взяли 2 мешка муки, а все вещи были только на себе. Но при погрузке па баржу муку забрали. Мать с трехмесячным ребенком, больной отец. А я — старшая из детей. Нам было страшно!». Продолжает горестное повествование Иван Яковлевич Бабкин; «Нас привезли, высадили на берег. Начали делать все, что можно, чтобы как-то на​чать жить. Палатки, шалаши из бересты. К зиме сде​лали 2 барака, спали на нарах. В одном бараке жило 8 семей — 30 человек. Питались   хлебом   с   травой и опилками: 400 г такого хлеба давали рабочему и 200 г — иждивенцу. Местные жители меняли чашку вареной кожуры от картошки за женский платок. За месяц умерли от голода и тифа отец и две сестры. Два месяца я сам и моя мать лежали в тифу».
«В 1932 г. мы переехали в Бондарку, — дальше ве​дет свой рассказ Дарья Даниловна, — Желтый Яр не был пригоден для жизни, и комендатура разрешила выехать в какую-нибудь деревню. Мы разобрали барак и сделали плот. В поселке я работала на самых тяже​лых работах: колола клепку, дрова, драла дранку, во​зила дрова на спиртопорошковый завод, работала те​лятницей, дояркой. Летом па покосах, на себе вместе с другими носили копны, лошадей не было».
Людей с такими судьбами много, сейчас это каж​дый второй в районе.
Столь бурный рост и изменение национального и со​циального состава населения, появление новых насе​ленных пунктов, зарождение промышленной инфра​структуры не могли не сказаться на культурном облике района.
По данным тех лет, к 1940 г. безграмотность в рай​оне была почти полностью ликвидирована. К 1 сентяб​ря указанного года двери перед 6612 учащимися (5788 детьми и 824 взрослыми) распахнули 41 начальная школа, 9 семилетних, 1 средняя и 1 неполная средняя для взрослых. Для детей коренных жителей pp. Тыма и Васюгана, кочевавших или живших в труднодоступных и малолюдных поселениях-«юртах», было открыто 5 ин​тернатов. Для летнего отдыха детей в 1939 г. в районе было открыто 39 детских площадок, из них 4 — при Каргасокском сельсовете. Хуже было с дошкольным образованием — действовал только 1 детсад на 42 ре​бенка.
Для культурного досуга в районе работали 2 библи​отеки с фондом в 12939 книг, 19 клубов, 36 красных уголков, 15 изб-читален. В 1935 г. был построен клуб и в Каргаске.
В 1940 г. стала выходить районная газета «Север​ная правда», ее первым главным редактором был Сте​пан Арсеньевич Кропочев.
До войны Новый Каргасок не был благоустроен. Неприглядную картину он представлял по сравнению со Старым Каргаском. Улицы застраивались стихийно,без элементарной планировки, преимущественно одно​этажными, строениями. Дорог как таковых не было, передвигались по лежневкам из деревьев и прутьев. Одно украшение — за селом стеной стоял красивый кедрач. Дальнейшую судьбу Каргаска определяла Обь, широкая и полноводная, по которой шла прочная и на​дежная связь со страной.
В первые два десятилетия Советской власти в судь​бе района, как в зеркале, отражались эпохальные со​бытия страны. Трудно было жить, много горя выпало на долю раскулаченных, а впереди всех ждало страш​ное испытание — война.
Военное лихолетье
Великая Отечественная война... Так назвал народ самое суровое, самое тяжелое испытание, выпавшее на его долю.
Долгих 4 года шла война. Чаще этот срок принято мерить в днях — 1418, ибо каждый из этих дней решал судьбу страны, стоил невероятного напряжения сил, многих лишений и страданий... Каждый день уносил более 14 тыс. жизней.
Далеко от фронта был Томск, еще дальше — Каргасок, но и они тоже воевали... На защиту Родины за время войны из района ушло 6157 чел., из них безвоз​вратно — 2618 чел.
Районная газета «Северная правда» 24 июня 1941г. писала: «В Каргасокский райвоенкомат за один день 23 июня 1941 г. поступило более сотни заявлений до​бровольцев в ряды РККА. В их числе имеется и заяв​ление Павла Ксенофонтовича Соснина. Т. Соснин пи​шет: «Мой сын Василий зачислен в ряды РККА. Я этим горжусь и даю наказ, чтобы он мужественно сражался с врагами социалистической Родины. Прошу зачислить в ряды РККА и меня. Мне хотя и 54 года, но я честно постою за дело нашей Родины, за наш советский народ. Прошу не отказать в моей просьбе». К 9 июля посту​пило более 50 заявлений от женщин района с просьбой отправить их на курсы санитарок. Уходили на фронт кто по призыву, кто добровольцем целыми семьями.
Жила до войны в Каргаске большая семья Гришаевых: 6 сыновей и дочь. Летом 1941 г. пятеро старших сыновей ушли на фронт: Владимир Федорович, Нико​лай Федорович, Алексей Федорович, Андронит Федоро​вич, Пантелей Федорович. Трое из них воевали под Ле​нинградом в самое трудное для города время. Из пяти братьев вернулся с войны один — Николай, остальные погибли, а было им в ту пору от 20 до 30 лет. Мать, получив четвертую похоронку, не дождалась последне​го, оставшегося в живых сына и умерла в 1943 г.
Как вспоминает Зоя Васильевна Ольшанская, в 1941 г. четыре ее брата оказались на фронте. Семен Слуднев держал оборону под Москвой, где и погиб 19 ноября 1941 г. Кузьма Слуднев защищал Ленинград, получил тяжелое ранение в 1942 г., от последствий ко​торого через 5 лет и умер. Михаил Слуднев был призван на Дальний Восток, где охранял границу от воз​можной японской агрессии до 1946 г. Георгий Слуднев воевал на III Украинском фронте, имеет ранение в ле​вый глаз.
Ушли на фронт учителя средней школы: Ф. И. Канищев, И. Г. Завьялов, С. X. Барышьян, Н. Ф. Байчук. Не вернулись с нолей сражений М. М. Рогать, А. Я. Севостьянов, Ф. Д. Баклашов.
Вместе с учителями надели шинели и их ученики - выпускники средней школы. Очень многие из них по​гибли, защищая Родину, совсем юными. Анатолий Марьин, Виктор Дубицкий, Владимир Васильев и Гер​ман Былин в 1942 г., Гавриил Нестеров в 1943 г., Вален​тин Рудский в 1944 г. ушли на фронт сразу после окон​чания десятилетки. Братья Виталий, Евгений и Михаил Былины уже успели поработать до войны, а у Германа Кривошеина даже родился сын. В письме с фронта Герман обращался к нему: «Стасик! Как твое здоровье? Привет тебе, сынок, от папки. Тебе, наверное, мама и бабушка говорят, куда уехал папа, — бить фашистов, чтобы все маленькие не знали горя и нужды, чтобы ты, сын, был у меня в состоянии быть человеком, а не ра​бом немецких извергов. 8 июля 1943 г.».
Николай Полесовщиков, Борис Бурдаков, Владимир Васильев, Борис Шамшур и многие другие остались в памяти учителей и одноклассников скромными, добры​ми, честными парнями. В школьном «Музее боевой сла​вы» сейчас хранятся их письма с фронта, фотографии еще безусых парней, их табеля успеваемости и некото​рые другие школьные документы.
На каргасокской земле, в д. Тымске, родился один из Героев Советского Союза — Африкан Платонович Ерофеевский. Служил он в авиации, в эскадрилье бом​бардировщиков, за 2,5 года совершил 1034 боевых вы​лета. Звание Героя Советского Союза было ему при​своено 4 февраля 1944 г.
Куда только не забрасывала военная судьба каргасокцев! Артиллеристы А. С. Дубицкий и Н. Ф. Гришаев участвовали в обороне Ленинграда и Сталинграда. Пу​леметчик Г. А. Литвиненко и артиллерист А. М. Соко​лов защищали Москву. От Москвы до Польши через Курскую дугу прошел М. 3. Коротких. Танкист Л. Е. Писаров освобождал Украину, Молдавию, Румынию и другие страны Европы. В. К. Хазову довелось служить на подводной лодке типа «Ленинец» на Тихом океане. До самого Берлина дошел М. Д. Бортников. От Ста​линграда до Кенигсберга—М. Ф. Лебедев. Последне​му выпала честь принять участие в Параде Победы в Москве 24 июня 1945 г.
Живут ныне    в поселке и женщины,    которые в су​ровые годы войны бок о бок с мужчинами шли дорога​ми сражений. Медсестры... В те далекие годы были они совсем девчонками, но  крови, страданий  и  трудностей походной жизни им выпало столько, что хватило бы на десяток  жизней.   Инна   Ивановна   Баренцева   и   Ирина Анисимовна Дубицкая с 1942 по 1945 гг. служили в во​енных   госпиталях.   Александра   Михайловна     Нагаева 19-летней девушкой попала в партизанский отряд име​ни Чапаева в Брянские леса, а после соединения с час​тями Красной Армии служила медсестрой в 425-м арт​полку  132-й дивизии II  Белорусского фронта. Евдокия Кузьминична    Зарецкая    была    призвана    в  армию  в 1941 г. и по 1944 г. служила поваром в походной кухне на Калининском фронте. Наталья Васильевна Фирсова сражалась с врагом не винтовкой, ее оружием была ло​пата. Всю войну юная девушка рыла землянки, окопы, строила блиндажи,    дзоты,    маскировала мосты. Сева​стополь, Анапа, Новороссийск — все эти места памят​ны Наталье Васильевне по военным годам.
После войны маршал И. С. Конев писал: «Сиби​ряк — значит из Сибири. Но в годы войны с Гитлером по-другому переводили это слово. Сибиряк — значит мужественный и исключительно стойкий».
Тяжело вспоминать то далекое время и тем, кто остался в тылу. Война — это прежде всего тяжелый каждодневный изнурительный труд. На фронте доста​валось мужчинам, а в тылу вся тяжесть легла на плечи женщин, подростков и стариков.
Всю войну люди работали без отпусков, рабочий день был строго нормирован: уход с работы или опоздания карались по законам военного времени. Рабочие и служащие за свой труд помимо зарплаты, которая была очень мала, получали некоторые продукты по карточкам: соль — 400 г в месяц, спички — 5 короб​ков, мыло — 1 пачка, жиры — по 300 г. Хлеба на сут​ки полагалось 400—600 г работающему и 200 г — иж​дивенцу. Колхозникам жилось еще труднее, они не по​лучали карточек и денежной оплаты, а работали за трудодни. Причем их «рабочий день» продолжался от зари до зари. Школьникам с 10 лет приходилось помо​гать родителям в колхозах: летом полоть поля, пилить дрова, дергать лен, жать хлеб, убирать картофель, а осенью после занятий в школе молотить зерно. С 13— 14 лет подросток считался полноценным работником на пашне, на сенокосе, на ферме, на пихтовом заводе, на рыбной ловле...
Лучших лошадей забрали па фронт, поэтому запря​гали коров и быков. Не хватало семян, тощая лесная земля без удобрений теряла плодородие. И тем не ме​нее за 4 военных года хлеба государству было сдано в 2 раза, молока в 3 раза, мяса в 2 раза, а шерсти в 2,5 раза больше, чем за 4 предвоенных года. Это значит, что зерно колхозники сдавали государству полностью, сами же питались одной картошкой.
Если бы человеческого труда требовали только по​ля! Нет, были еще и лесные деляны, опустевшие без призванных на фронт мужчин — лесорубов. Из воспо​минаний Е. А. Терещенко: «В годы войны на колхозы еще давался и план по лесозаготовкам. В колхозах-то самим не хватало рабочих рук, кого еще отправить в лес? На всю зиму отправлял колхоз 5—10 девчонок, которым только-то и стукнуло 16—17 лет. Среди них были и мои две сестры. Жили они в лесу в бараках, отапливались железной печкой, сделанной из бочки. Здесь же сушились, варили себе все ту же картошку, взятую из дома. А ведь хватало еще сил вечерами петь и плясать! Молодость!».
Так жили и трудились в годы войны в колхозах «Красная горка» (Большая Грива), «Авангард» (Каргасок),  им. Сталина   (Тымск)   и в десятках других.
Жители Каргасокского района снабжали страну не только хлебом и мясом, но и рыбой, пушниной, лесом, внесли значительные средства в фонд обороны.
Правительство в течение всех военных лет уделяло большое внимание рыбодобыче. Лозунгом рыбаков стал призыв: «Каждый лишний килограмм рыбы — новый удар по врагу!». Всего государству за годы войны рай​он поставил 148768 ц. рыбы.
Из информации Каргасокского РК ВКП(б) от 14 декабря 1942 г.: «Кузьмин Никандр Николаевич 63 лет, имеет 6 сыновей и 2 внука в Красной Армии, выловил рыбы больше 900 пудов, выполнив свой план на 360%. Костарева Ульяна Григорьевна — бригадир рыболо​вецкой бригады из колхоза «Урман» (Наунакский с/с), выполнила план на 125%. Лучшей рыбачкой была ком​сомолка Тейкова Е. Ф. из колхоза им. Смидовича». Не отставали от взрослых и дети: И учащихся из колхоза им. Сталина (Усть-Нюролькипского с/с) за 5 дней удочками выловили 261 кг рыбы и сдали ее в фонд обо​роны; семнадцатилетний рыбак колхоза им. Сталина В. Ф. Юшкеев выловил в октябре 1942 г. 1000 пудов рыбы.
В полную мощь работал и рыбозавод, основной про​дукцией которого была соленая рыба. «Таскали на но​силках мешки с солью килограммов по 100 каждый. И на наши же рученьки — огромные щуки в 20—25 кг. А мы — девчата молодые, кому 19, кому 20 лет. Бочки, в которых рыбу солили, больше нас были», — вспоми​нают М. М. Пабст, Е. Г. Осадчая, А. С. Щепеткина. В то время 37 человек рабочих и служащих рыбозавода были награждены медалями «За доблестный труд в Ве​ликой Отечественной войне 1941 — 1945 гг.».
Важное место в хозяйстве района занимала лесная и деревообрабатывающая промышленность. Заменив ушедших па фронт мужчин, на валку и раскряжевку пришли женщины. План выполнялся почти по всем по​казателям на 120—150%, а по отдельным — и на 200— 300%. Помимо основной продукции — пиловочника ка​рандашного кедра, лыжного кряжа, спичосипы и др. — был налажен выпуск лож для автоматов, производство лыж, в д. Канаскино работал шпалозавод. Для воен​ных нужд вырабатывали пихтовое масло.
На лесопромышленное хозяйство давался большой план по заготовке и вывозке леса, а по броне оставили только специалистов-мужчин: техноруков, мастеров, бухгалтеров... В лес же, на рубку и вывозку леса, при​шел  новый  контингент,   малоопытный  и  необученный: молодежь, женщины, колхозники. Высокий уровень травматизма заставил руководство ЛПХ уже осенью 1941 г. принять срочные меры по обучению новых кад​ров и соблюдению техники безопасности, обеспечению хорошим инструментом.
В книгах приказов по ЛПХ за годы войны нечасто можно  встретить  поощрения   и   благодарности,  зато  в изобилии   предупреждения   и   выговоры.   Начальников лесоучастков и бухгалтеров наказывают за невыполне​ние плана, за перерасход    сметы по зарплате, за срыв оперативной отчетности, причем всегда предупреждение гласит,  что в  случае повторения подобных  нарушений дело направится в суд и будет    рассматриваться    как саботаж в условиях военного времени.  Неужели тогда было  столько   недобросовестных   работников?   Конечно,  нет.   Напряженные  условия   труда,   необученные  люди, большие   планы   создавали   дополнительные   трудности и вызывали сбои в работе. А средство, позволявшее вы​полнить план, в те годы виделось только одно — суро​вая трудовая дисциплина.
Вот образец делопроизводства  военной  поры.  При​каз № 187 по Каргасокскому ЛПХ   треста «Томлес» от 20 декабря 1941 г.: «§ I. Установить по всем ЛЗУ сле​дующий   режим   рабочего   времени:   установить  начало работы   не позднее 8 часов утра,   окончание работы не ранее 6—7 часов вечера, с перерывом для принятия пи​ши в лесосеке с 12 час. до 12-час. 30 мин. § 2. Обязать начальников   ЛЗУ,   мастеров,   бракеров  установленный режим рабочего времени принять к точному и неуклонному выполнению, лиц, независимо от того, постоянные рабочие и служащие или колхозники, нарушающих ре​жим   рабочего   времени,   рассматривать   нарушителями Указа Президиума Верховного Совета СССР от 26 ию​ня  1940 г., оформляя материалы на предмет привлече​ния их к ответственности по Указу от 26 июня 1940 г.». За  этими    канцеляризмами    скрыты    человеческие драмы. Совсем молодые женщины и девушки, подрост​ки  в  короткие зимние  морозные дни  вручную  валили лес, па плечах по сугробам выносили его с делян, изо всех сил стараясь выполнить план... А сердце разрыва​лось на части от тревоги за малолетних детей, остав​ленных без присмотра дома, за отцов, мужей и брать​ев, воюющих на фронте...
В период Великой Отечественной войны среди насе​ления района развернулось патриотическое движение по сбору средств в фонд обороны. По всей Сибири тог​да вязали и шили варежки, шарфы, носки, катали пимы для фронтовиков. Только за декабрь 1941 г. в Каргаске было собрано 5536 теплых .вещей для Красной Ар​мии и 3000 для эвакуированных детей. А в середине февраля 1942 г. от рабочих, служащих, колхозников Каргасокского района в действующую армию было от​правлено 32220 штук теплых вещей — полушубков, ва​ленок, шапок-ушанок, меховых жилетов, ватных брюк и пр. Кроме  того, жители района в конце декабря 1941 г. — начале января 1942 г. организовали сбор по​дарков в действующую армию и в госпитали. За этот срок отправлено 115 посылок с пельменями, маслом, махоркой, рыбой и т. д. Из них леспромхоз — 11, ры​бозавод— 20, по 2—3 посылки отправили школы рай​она и т. д. За годы войны на построение танковых ко​лонн и авиаэскадрильи, на госзаймы и денежно-веще​вые лотереи трудящимися района было пожертвовано около 18 млн. рублей.
«Северная правда» 10 августа 1941 г. писала: «В Каргасокское отделение госбанка ежедневно поступают золотые и серебряные вещи, деньги и облигации. 7 ав​густа пришла 11-летняя девочка Люда Бекке, она при​несла детский серебряный чайный прибор и серебря​ную ложку и сказала: «Я хочу внести эти вещи в фонд обороны. Прими их, дядя».
Зимой  1943 г. руководство    Каргасокского    района решило отправить в помощь фронту «Красный обоз» из 380 саней с лыжами, пихтовым маслом, теплыми веща​ми, рыбой. Добрый порыв простых людей был омрачен бюрократизмом районного начальства, которое не про​работало элементарных организационных вопросов, не​избежно возникающих в пути:    фураж для    лошадей, ночлег для людей. Ведь путь предстоял неблизкий: пол​месяца шли только до Томска и столько же обратно. В результате в пути погибло много лошадей, пришлось бросить часть обоза.
В годы войны район дал приют эвакуированным из оккупированных и прифронтовых областей.
Некоторое время в Каргаске работал Украинский театр имени Шевченко. Местные жители имели воз​можность  увидеть  знаменитый  спектакль  этого    театpa — оперетту «Наталка-Полтавка». Около года жил в поселке В. В. Меркурьев* и даже пытался, привле​кая ребятню, создать театральную студию.
Принял район и эвакуированных детей из блокад​ного Ленинграда. После мучительной холодной зимы, после бомбежек и обстрелов, голода и потери близких попали они, 134 мальчишки и девчонки в возрасте от 7 до 14 лет, в августе 1942 г. из детдома № 82 г. Ле​нинграда в с. Вертикос. В п. Усть-Чижапку был эваку​ирован детсад № 49 Выборгского района Ленингра​да — 67 малышей; в с. Новоюгино — детдом № 45 — 58 детей. Очевидцы не могут без слез вспоминать тот день, когда пароход «Тихонов» в с. Вертикос привез ребятишек из далекого Ленинграда. М. Н. Туркеева и А. М. Шевкунова рассказывают: «Это были настоящие дистрофики, ходячие тени. А подняться им надо было на крутой высокий берег. И они, бедненькие, кто полз​ком на коленках, кто поддерживая и подталкивая друг друга, взбирались на берег, а кого и на руках несли воспитатели и местные жители. Только через месяц мы услышали их голоса».
Читая  сейчас  полные  тревоги  вертикосские  письма П.  П.  Черняевой, директора  детдома  № 82,  невольно задаешься вопросом: кому, какому большому начальни​ку пришла  в голову  мысль забросить детей за сотню километров от райцентра?!    Вертикос    был  в те годы совсем маленькой деревушкой, где и колхоза-то как та​кового  не было. Сообщения с райцентром    эпизодиче​ские, летом — по реке, зимой — на лошадях. Отсутст​вие телеграфа и отдаленность детдома от больницы не позволяли   оказывать   детям   своевременную   медицин​скую помощь — отсюда нередки смертные случаи. На​иболее распространенными были желудочные заболева​ния.   Из-за   большого   расстояния   продукты  приходили несвоевременно и не в полном объеме,    поэтому    пища была однообразной, да и той не хватало. «Жить здесь, так далеко от больницы, с такой массой детей    очень опасно», — писала не раз П. П. Черняева в РОНО. И все-таки   благодаря   самоотверженным   усилиям   воспи​тателей и помощи населения района дети выжили и даже включились в работу.
* Василия Васильевича Меркурьева — известного актера, триж​ды лауреата Государственной премии СССР — многие прекрасно знают по ролям в фильмах «Верные друзья», «Сережа» и др. {Прим. ред.).
Детдомам была выделена земля, где они устроили огороды, в подсобном хозяй​стве держали скот, летом ловили рыбу, были органи​зованы мастерские: швейная и столярная. Более того, воспитанники детдомов оказывали посильную помощь колхозникам: пололи поля, вязали дели для рыболо​вецкой бригады, собирали золу для удобрения полей. И, конечно, помогали фронту: переписывались с сол​датами, отправляли посылки, даже участвовали в сбо​ре средств на танки «Дед Мороз», «Таня» в помощь родному Ленинграду. Но самое главное — ребятишки учились и крепли. Настало долгожданное время, и дет​дома вернулись на невские берега. Но дети, уехавшие в Ленинград, писали: «С теплым чувством вспоминаю нашу милую школу в Вертикосе, где так хотелось учиться и учиться».
В мае 1945 г. победным салютом закончилась самая страшная для нашего народа война. Вернулись домой победители с наградами, с мечтами о мирной жизни. Но вечно каргасокцы должны хранить память о тех 2618 земляках, которые не вернулись с полей сражений.
В 1963—1965 гг. по инициативе директора школы № 1 Б. Г. Кокорина и его юных воспитанников — чле​нов исторического кружка — был проведен сбор средств на памятник воинам-землякам, а 18 октября 1967 г. мемориал был торжественно открыт. Автором его стал томский скульптор, ветеран войны Сергей Иванович Данилин. Каждый год 9 мая идут к этому месту и старые, и молодые — идут, чтобы вспомнить, идут, чтобы осознать цену победы.
Жизнь после Победы
Вот и закончилась война, но еще несколько лет район, как и вся страна, жил трудно. Опустели многие деревни, пришел в негодность жилой фонд, отсутство​вала всякая техника, народ устал от непосильной фи​зической работы. Но надо было восстанавливать раз​рушенные районы страны, залечивать раны, кормить сотни тысяч сирот, потому и не могли каргасокцы ду​мать только о себе, потому и жили они трудно и голод​но еще и в начале 1950-х гг. В 1960-е гг. жить стало полегче. Поселок впервые начал благоустраиваться: строились и ремонтировались ограды из штакетника, тротуары,  больше стало  уделяться  внимания  ремонту и строительству жилого фонда, бытовых учреждений.
В это время окончательно сформировалось экономи​ческое лицо района, которое и поныне определяется двумя важнейшими отраслями промышленности — лес​ной и нефтегазовой.
Каргасокский ордена «Знак Почета» лесопромыш​ленный комбинат — одно из старейших предприятий объединения «Томлеспром», самое крупное в 1980-е гг. лесозаготовительное предприятие с годовой производ​ственной программой лесозаготовок в объеме 1 млн куб. м. Комбинат был образован в 1976 г. путем слия​ния объединения «Каргасоклес» с Каргасокским лес​промхозом. Пора его расцвета приходилась на 1970— 1980-е гг., когда здесь трудилось 3400 человек.
А начиналось все так...
В 1935 г. был создан леспромхоз (ЛПХ) из Карель​ского и Пыжинского лесопунктов, расположенных за 20—40 км от Каргаска. Основными орудиями труда лесорубов были тогда двуручная пила да топор. Вы​возка леса из лесосек осуществлялась на лошадях. К началу Отечественной войны леспромхоз довел объем заготовок до 50 тыс. куб. м — по тем временам такое производство было достаточно крупным.
Тяжелые годы войны не задержали развития пред​приятия. Стране нужен был лес. В Каргаске почти не осталось кадровых рабочих: большинство мужчин уш​ли на фронт. Их заменили женщины, подростки и кол​хозники, для которых теперь стало две страды: летняя на полях и зимняя на лесозаготовках. В октябре 1941 г. коллективом ЛПХ было принято решение: каждому ежедневно выполнять не менее двух норм. И ведь вы​полняли! А как? Со слезами и стоном, со стиснутыми зубами и надеждой, Знали: трудно всем, всей стране, но   надо   для   победы.   И   выдержали,   и   победили.
В первом послевоенном году Каргасокский леспром​хоз поставил стройкам и заводам уже 86 тыс. куб. м древесины. Пришло время — появились возможности у страны для развития лесозаготовительной промыш​ленности. На сезонных работах и ручном труде круп​ная отрасль народного хозяйства дальше держаться не могла. Газогенераторные («на чурочках») тракторы и автомобили были первым шагом в механизации тру​да. В 1953 г. в Сангальку (один из лесопунктов рай​она)  поступила    первая в Каргасокском    леспромхозе
бензопила «Дружба». По мере технического перевоору​жения росли производственные мощности. В 1953 г. леспромхоз дал около 230 тыс. куб. м, в 1960 г. — 304 тыс., в 1965 г. — 431 тыс., в 1970 г. — 602 тыс., в 1983 г. — 1000 тыс. куб. м.
       В 1970-х гг. пришла настоящая техника — тракто​ры ТДТ-40, электропилы, автомобили-лесовозы. В сле​дующем десятилетии в лесосеках появилась еще более мощная, современная техника, которая практически на всех этапах заменила ручной труд. На смену трелевоч​ным тракторам ТДТ-75 пришли бесчокерные трелевоч​ные тракторы ЛП-18А с гидрозахватом, позволяющие грузить хлысты на гунт без применения труда рабочего-чокеровщика. Успешно внедрялись валочно-пакетирующие машины ЛП-19, заменившие сразу целую бригаду вальщиков леса. Такая машина может за сме​ну свалить более 50 куб. м. На вывозке леса уже много лет применяются мощные автомобили МАЗ-509. Для погрузки леса на автомобиль пришли челюстные по​грузчики.
     Рост производственных мощностей происходил не только благодаря техническому оснащению, но, в пер​вую очередь, благодаря людям, трудившимся в лесной отрасли.

     В 1950-х гг. отстающий тогда леспромхоз возглавил Федор Григорьевич Анисимов, а уходя на пенсию, пе​редал работающее предприятие, став известным в от​расли инициатором прогрессивных форм организации труда. Опыт и знания экономиста (по профессии он бухгалтер) помогали ему скрупулезно анализировать настоящее и предвидеть последствия новых начинаний". Именно при Федоре Григорьевиче Каргасокский ЛПХ стал пионером в освоении многих прогрессивных форм труда. Движение двадцатитысячников, вахтовый метод, укрупненные бригады по всей технологической цепоч​ке, транспортные и лесозаготовительные комплексы и, наконец, сквозной комплекс на Новоюгинском лесо​пункте — вот далеко не полный перечень того, что в 1960—1980-х гг. внедрялось каргасокцами впервые в области.
Первую укрупненную бригаду в ЛПК в 1961 г. воз​главил В. П. Янышевский и добился больших произ​водственных успехов, за что ему первому в районе бы​ло  присвоено звание Героя  Социалистического Труда.
Его единомышленник и соратник В. П. Мытниченко стал делегатом XXII съезда КПСС, депутатом Верхов​ного Совета РСФСР. А начинали они свою трудовую биографию возчиками на лошадях.
Не отставала от корифеев отрасли и молодежь. В историю ЛПК в 1970-х гг. вошла комсомольско-молодежная бригада Ю. М. Тот-Оглы. В начале 1980-х гг. член этой бригады Ю. К. Ушаков за достигнутые успе​хи был выдвинут делегатом XVIII съезда ВЛКСМ и стал участником XI Всемирного фестиваля молодежи и студентов на Кубе.
Об успехах и громкой славе Каргасокского ЛГ1К свидетельствуют правительственные награды, которых были удостоены к середине 1980-х гг. 147 человек. Вто​рым в истории нашего района Героем Социалистиче​ского Труда в 1985 г. стал А. И. Усенко, бригадир рас​кряжевщиков из Сангальского лесопункта.
Сейчас лесная отрасль района, как и вся российская экономика, переживает огромные трудности. Остается лишь  надеяться,  что  все  вышеперечисленные  заслуги
каргасокских лесорубов — не мнимые, что их жизне​стойкость и трудолюбие помогут им справиться с ны​нешней бедой и возродить свою былую славу.
Нефтяная отрасль — это сравнительно новое на​правление в хозяйстве района. Но развивалось оно на​столько стремительно и бурно, что на некоторое время для жителей «большой земли» затмило всю остальную жизнь каргасокцев. Этот регион стал рассматриваться только как «нефтяной Клондайк» — и никак иначе.
Первые геологи появились в районе еще в 1949 г. Они высказали предположение о перспективности пло​щадок в районах п. Новый Васюган, п. Средний Васюган, п. Напас и д. Усть-Сильга. Но нефтеразведочные работы в те послевоенные годы не проводились: не бы​ло ни средств, ни техники.
А началась нефтяная эпопея летом 1957 г., в июле. На катере «Дивный» пять рабочих во главе с главным инженером треста «Запсибнефтегеология» В. М. Злобиным направились из Каргаска для выбора площадки для поселка нефтеразведчиков. Плыли по р. Васюгану, но места не нравились. Наконец внимание привлекла заброшенная деревня Усть-Сильга, от которой оста​лись лишь 3—4 утопающих в бурьяне домика. Нача​лись трудовые будни по обустройству будущего поселка, а затем и строительство буровой вышки.
Первыми на усть-сильгинскую землю высадились слесарь Б. П. Шорин, плотники А. Ф. Бойко и Е. Р. Лав​ров и др. Бурение началось в 1959 г. под руководством мастера Г. С. Федотова. Первый годовой план проход​ки составил 4410 м. В 1962 г. было открыто первое газоконденсатное месторождение Усть-Оильгинское. Первый фонтан нефти дала скважина № 3, бурение ко​торой осуществлялось бригадой мастера В. Ф. Исаева. С 1 января 1967 г. нефтеразведка была реорганизована в Каргасокскую нефтегазоразведочную экспедицию (КНГРЭ) с базой в п. Усть-Сильге, а с 1969 г. — в п. Каргаске.
Южная окраина Каргаска начало рабочего дня оп​ределяет не по часам. Тишину утра здесь разрывает шум вертолетных двигателей. За многие километры от дома уносят винтокрылые машины монтажников, буро​виков, испытателей. У людей, осваивающих наши края, в ходу термины военной стратегии: десант, разведка, тыловое обеспечение... Обобщая, руководители говорят о генеральном наступлении на болота, на палеозойские недра. Никакой бравады в этом нет — военный лекси​кон объясняется трудностями геологического производ​ства: густой тайгой, болотами, бездорожьем, зимними морозами и пургой, малосудоходностью мелких рек... Поэтому основным транспортом у нефтяников для пе​ревозки людей, горючего, оборудования остается вер​толет.
И в таких сложных условиях в Каргасокском рай​оне уже к началу 1972 г. было открыто более 30 место​рождений нефти и газа. Из них крупными нефтяными месторождениями являются Южно-Мыльджинское, Со​болиное, Северо-Сильгинское; газоконденсатными — Лугинецкое, Северо-Васюганское; газонефтяным — Верхне-Салатское.
В 1970-х — начале 1980-х гг. нефтегеология района объединяла три мощные экспедиции: Васюганскую, За​падную и Каргасокскую. Они вели глубокое бурение по всей Томской области. Ежегодный объем проходки скважин достигал более 100 тыс. м. Среди тайги и бо​лот на службу народному хозяйству были поставлены два нефтедобывающих района: Васюганский (Пионер​ный) и Лугинецкий (Пудино).
В 1970 г. было начато строительство нефтепровода Александровское—Томск—Анжеро-Судженск мощно​стью 70 млн. т в год. По территории Каргасокского рай​она его трасса протянулась на 105-км.
В 1976 г. началось строительство газопровода Ниж​невартовск— Парабель—Кузбасс. При вводе в действие газопровода в первую очередь стали эксплуатировать​ся газоконденсатные месторождения — Мыльджинское, Северо-Васюганское и Лугинецкое. Голубое топливо пришло в дома и на заводы Томска, на предприятия Кузбасса (правда, только не в дома жителей Каргасок​ского района, где этот газ добывают).
В начале 1980-х гг. нефтеразведчики КНГРЭ стали первооткрывателями палеозойской нефти с глубины 2800 метров на Герасимовской площади, что в районе Пудина.
В районе, области и далеко за их пределами извест​ны имена опытнейших буровиков и испытателей орде​ноносцев М. М. Нурлыгаянова (ВНГРЭ), Е. Ф. Федюшкина (ЗНГРЭ), М. Каримова, В. Сучкова, Н. Верещаки, А. Куренного.
Впереди были 1980-е гг., перестройка и ее послед​ствия, но это уже настоящее и будущее Каргаска. Ка​ким будет это будущее — зависит и от положения в стране в целом, и от нынешнего поколения жителей Каргасокского района: от их труда и любви к родной земле. Завтрашняя история творится сегодня.
Литературная обработка Я. А. Яковлева.
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Земля каргасокская: Сборник научно-популярных очерков/Отв. ред. Я. Л. Яковлев. — Томск: Изд-во Том. ун-та, 1996. — 344 с. 3000 экз. 0503020900.
Сборник научно-популярных очерков об истории и природе Каргасокского района — самого крупного по площади в Томской обла​сти. Для большинства авторов — ученых и преподавателей томских вузов, сотрудников музеев и архивов, учителей школ, писателей, профессиональных и самодеятельных поэтов, краеведов-любителей — эта земля стала частью биографии: они либо жили или живут на ней, либо многократно бывали там в научных экспедициях, творческих командировках... Хронологический охват событий, о которых рассказывается в книге,—от археологического периода до сегод​няшнего дня. Большое внимание уделено мировоззрению древнего населения края, этнографии тымских селькупов и васюганских хантов. Сборник может быть рекомендован и в качестве учебного посо​бия для средней и высшей школ, и информационного источника для научных сотрудников, и просто книги для увлекательного и полез​ного времяпрепровождения неравнодушного к сибирской история читателя.
Оформление художника В. А. Кана. Рецензент — д-р ист. наук, профессор Л. А. Чиндина
