1 лимерик.
Я цветочки нарисую,
Своей маме подарю,
Не на праздник –просто так.
Нежно в щёку поцелую
И на ушко прошепчу: «Просто я тебя люблю!»
Рассказ о маме:
Моя мама – самый дорогой человек для меня. Я её очень люблю. Люблю не за что-то, а просто так, просто за то, что она у меня есть. Я очень горжусь и дорожу своей мамой. Ближе неё у меня никого нет. Мою маму зовут Валентина Александровна. Она красивая. Люблю мамину улыбку и большие карие глаза, которые сверкают озорными огоньками, задорный смех и её руки, заботливые, тёплые, дорогие мне две ладошки. Моя мама очень добрая, хорошо ладит с людьми, все её уважают и любят. Она умеет поддержать в трудную минуту и согреть своей теплотой, когда иногда мне бывает грустно и горько. Мама заботится о нас с сестрой с самого рождения, дарит нам свою доброту, заботу, нежность и материнскую любовь. Я очень благодарна маме за всё, что она делает. Да и я всегда стараюсь ей помочь чем-то. Я помогаю маме носить тяжёлые сумки с продуктами, помогаю с уборкой в нашем доме. Моя мама очень вкусно готовит, и я люблю помогать ей в этом. Узнаю довольно много полезного во время приготовления пищи. Мама учит меня нужным и полезным знаниям, которые пригодятся мне в жизни. Ещё я очень люблю гулять с ней — мне всегда интересно. Мы ходим в гости или просто дышим свежим воздухом. Хочу, чтобы моя мама никогда не огорчалась, всегда была радостной и весёлой, а её глаза светились, как два солнышка. Хочу, чтобы улыбка её чаще радовала меня и окружающих людей. Хочу пожелать моей маме счастья, здоровья и всего того, чего бы ей хотелось, но ещё не сбылось. Пусть сбудутся все её мечты. Ведь не только нам, детям, нужна любовь, внимание и забота – маме они нужны тоже. Дорогая мама, я очень сильно тебя люблю! Я буду стараться радовать тебя каждый день своей учёбой, хорошим поведением и всегда буду помогать тебе. Мама, спасибо, что ты у меня есть!
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2 лимерик.

Весна идёт, щебечут птицы
Ручьи бегут, идёт апрель,
А мне ночами будет сниться
То ли капель, то ли метель…..
А может это лето играет мне в свирель?..
Рисунок к лимерику-№ 2 (Приложение)


3 лимерик.
Мы с Никитою вдвоём
Всё конфеточки жуём
Выпал зуб (молочный) у меня
И у него сразу выпало вдруг два…
Присмотрелись-то жвачка, а не зуб и не халва!

4 лимерик.
На берегу реки Оби
С утра сидели рыбаки
Втыкая остриё крючков
В тугие тельца червячков
Ожидая хороший улов.
Обь — река в Западной Сибири. Одна из крупнейших рек в мире. Берёт начало при слиянии Бии и Катуни. Длина Оби — 3650 км. 
Наше село находится на устье реки Тым (от этого и название Усть-Тым). Река Тым впадает в речку Обь.
Мы с друзьями и родителями ходим очень часто на рыбалку. Ловим окуней, щуку , плотву на удочку, папа рыбачит по серьёзному круглый год и добывает налима, сырка, нельму и др.
Фото к лимерику-№ 4 (Приложение)

5 лимерик.
Усть-Тымской библиотекой заведует она-
Мария Викторовна Трифонова.
Чаю нам предложит, песенку споёт
Книгу посоветует и «кружки» ведёт
И на время нам бывает вместо наших мам.
У нас в селе в библиотеке работает замечательный человек: Трифонова Мария Викторовна. Стаж у неё не большой всего 3 года , но она культурный и жаждущий знаний человек, с любовью относится даже к самым малым плодам своего труда.  Ей нравится осваивать новые технологии и методики библиотечной работы, участвовать в конкурсах, делать презентации и ставить театральные постановки, и конечно же, общаться с детьми. Мы её очень любим, уважаем и каждый раз говорим ей спасибо за её работу.
Фото к лимерику- № 5 (Приложение)


6 лимерик.
В нашей Усть-Тымской  школе
Учат, учат нас порой.
Не хотим учиться более-
Замените всё игрой,
Чтобы в ней каждый был по-своему герой!
Моя школа самая лучшая.  Прекрасен наш актовый зал, в котором мы отмечаем праздники. Все кабинеты светлые и просторные, а в кабинете информатики стоят новые компьютеры.
  В школе работают хорошие учителя. Они всегда проводят интересные уроки, на которые всегда мы идем с радостью. Поэтому я не люблю каникулы, так как скучаю по школе.
  Я очень люблю свою школу, всегда всем буду говорить, что она прекраснее всех. 
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