ЛЕТОПИСЬ КАРГАСОКСКОГО РАЙОНА ЗА 2020 ГОД
Январь
Губернатор Томской области Сергей Жвачкин наградил победителей конкурса "Лучший муниципальный служащий". В их числе сотрудники Администрации Каргасокского района Вера Рублева и Данил Иванов.
В Сургуте прошло первенство России по гиревому спорту, в котором приняли участие 800 спортсменов из 40 регионов. По итогам соревнований была сформирована сборная команда страны, в которую вошли побкдители. В их числе два спортсмена из Каргасокского района - Максим Шелковкин и Даниил Голещихин (тренер Федор Перемитин).
Февраль
С 14 по 16 февраля в с.Новоюгино прошли 15-е, юбилейные районнве спортивные игры "Сибирские узоры".
Каргасокскцы приняли участие в межрегиональной патриотической акции , посвященной 75-летию Великой Победы - исторической реконструкции "Красный обоз". В декабре 1942 года рыбаки северных районов Томской области конным обозом, состоявшим из 2100 саней, привезли в Томск 360 тонн свежей рыбы для помощи шахтерам и металлургам Кузбасса.
Март
В мире началась пандемия нового опасного заболевания. В марте КОВИД-19 был подтвержден у жителя Томской области. В Каргасокском районе создан штаб по предупреждению распространения новой коронавирусной инфекции. 18 марта в Томской области введен режим полной самоизоляции. 
Апрель
С 6 апреля все школы Каргасокского района перешли на дистанционное обучение.
90-летний юбилей отметили две жительницы Каргаска - ветеран труда, мать-героиня  Анфиса Костарева и ветеран труда Анна Мерзликина.
Май
Из-за угрозы распространения коронавирусной инфекции были в райцентре и селах Каргасокского района отменены праздничные митинги и торжества, посвященные юбилею Великой Победы. Но праздник состоялся  - накануне были отремонтированы стелы и памятник воинам-землякам в Парке Победы, появились два новых памятных знака, посвященные землякам - Герою Советского Союза  Африканту Ерофеевскому и Полному кавалеру Ордена Славы Виктору Едакину. Сотни каргасокцев  приняли участие в онлайн-акциях "Окна Победы", "Песни Победы" и "Бессмертный Полк". 
Вся четвертая четверть для каргасокских школьников прошла в дистанционном формате. В день, когда для выпускников традиционно звенит последний школьный звонок, школы райцентра и сел района присоединились к Всероссийской онлайн-акции "Последний звонок".
Июнь
Решением Думы Каргасокского района звания Почетный Гражданин Каргкасокского района  удостоена педагог с полувековым стажем, преподаватель математики из Каргаска Валентина Слободян.
Детский сад "Аленушка" отметил 45-летие.
Июль
Подведены итоги Всероссийского голосования по внесению поправок в Конституцию Российской федерации, проходившего с 25июня по 1 июля. На участки для голосования в Каргасокском районе пришли 8697 человек, явка составила 48,5%. За поправки проголосовали 63,99%, против - 34,91%.
90-летний юбилей отметила труженица тыла, жительница Каргаска Надежда Кузьмина.
В Каргаске появились первые заболевшие коронавирусом. 4 июля наличие заболевания подтвердилась у 3 жителей райцентра. По данным на 20 июля число заболевших к Каргасокском районе уже достигло 50 человек, шестеро из которых госпитализированы в клиники г.Томска.
В Среднем Васюгане, Новоюгино и Каргаске построены и оборудованы спортивные площадки для тренировок и сдачи норм комплекса ГТО. 
Август
3 августа после четырех месяцев работы в удаленном режиме открылась Каргасокская центральная районная библиотека. Обслуживание посетителей происходит со строгим соблюдением санитарных норм и социальной дистанции.
80-летие отметила газета "Северная правда".
Выпускница Каргасокской школы №2 2020 года, золотая медалистка Дарья Коновалова вошла в число победителей областного конкурса "Молодые дарования" и стала Лауреатом премии Законодательной Думы Томской области.
90-летний юбилей отметила вдова участника Великой Отечественной войны, жительница с.Новый Васюган Клавдия Алибурда
Сентябрь
Патриаршим Знаком материнства отмечена супруга клирика Каргасокского храма Спаса Нерукотворного отца Романа Лариса Косенкова. 
Октябрь 
Евгений Потапенко, возглавляющий работу коллектива Каргасокского лесничества, стал победителем конкурса "Лучший лесничий Томской области".
В конце сентября в каргасокских школах открылись Центры образования цифрового и гуманитарного профилей "Точки роста".
Ноябрь
Каргасокская школа-интернат №1 стала победителем Всероссийского смотра-конкурса образовательных организаций "Школа года-2020".
В селе Павлово открылся новый Дом культуры. Клуб был построен на средства районного бюджета по многочисленным просьбам жителей села. Помощь в оснащении клуба мебелью и оборудованием и размещению детской площадки на прилегающей к нему территории оказал Депутат Законодательной Думы Томской области Анатолий Титов.
45-летний юбилей отметила Каргасокская Детско-юношеская спортивная школа. Первыми сотрудниками школы стали Виктор Больбас и Владимир Морозов. К ноябрю 1975 года количество воспитанников достигло 230 человек. Воспитанники школы неоднократно становились победителями совевнований оразных уровней в личном и командном зачете. В настоящее время в коллективе насчитывается 14 тренеров, у многих из них за плечами десятки лет работы - Станислав Симкин (30 лет), Наталья Емельянова (29 лет), Евгений Емельянов (27 лет), есть среди тренеров и бывшие воспитанники школы. 
Декабрь
В районе начинается вакцинация против коронавирусной инфекции - в Каргасокскую районную больницу доставлена первая партия вакцины "СпутникV".
