СЛОВО ОБ УЧИТЕЛЕ
Автор этой книги, Валентин Григорьевич Рудский - советский и российский педагог-новатор, учёный-фенолог, эколог, краевед, ветеран Великой Отечественной войны, член русского Географического общества, заслуженный учитель РСФСР.
Родился 2 августа 1926 года в с.Парабель.  Отец его, Григорий Северьянович Рудский родом из с.Заболоть Бельского уезда Холмской губернии, принадлежал к польскому дворянскому роду, после революции жил в с.Басмасово Парабельской волости Томского уезда Нарымского края, работал секретарём местного сельсовета. Мать, Екатерина Васильевна Большанина, уроженка с.Парабель, из семьи священнослужителей, по этой линии Валентин Григорьевич - правнук одного из первых настоятелейКаргасокской церкви. Cемья Рудских вынуждена была часто переезжать - Парабель, Средний Васюган, Новый Васюган, Нарым, Басмасово, Колпашево, Каргасок. В период массовых репрессий отец был арестован и 5 октября 1937 года расстрелян, реабилитирован в октябре 1959. Именно Григорий Северьянович сумел привить своему сыну безграничную любовь к природе и интерес к исследованию родного края.
В 1944 году семнадцатилетний выпускник Каргасокской школы №1 Валентин Рудский добровольцем ушел на фронт. Служил в 34-м Запасном стрелковом полку, затем был направлен в часть прославленной 23-й гвардейской воздушно-десантной бригады. С января 1945 года в составе частей ВДВ воевал на передовой —в Карпатах, в районе озера Балатон, участвовал в освобождении Вены, представлен к правительственным наградам. 
После демобилизации вернулся в Каргасок и начал работать в родной школе. В 1948 году Валентин Григорьевич заочно поступил в Томский государственный учительский институт и успешно окончил сразу два факультета - «Биология и химия» и "География", а позже окончил еще факультет декоративного садоводства Института имени Панфилова в Москве. 
Каргасокцы старшего поколения хорошо помнят, каким широкомасштабным благодаря Валентину Рудскому в те годы было в районе школьное эколого-краеведческое движение. Юные натуралисты тех лет вместе во своим преподавателем собирали природный материал, изучали закономерности погоды и климата, занимались созданием всевозможных коллекций и гербариев, нормой стали ежегодные природоведческие и краеведческие экскурсии-путешествия по району в дни летних каникул. Но самое главное, чему учил каргасокских ребятишек Валентин Григорьевич - любви к своей земле, умению понимать, ценить и беречь удивительный мир ее живой природы. 
Именно на каргасокской земле сельский учитель Валентин Рудский придумал и опробовал уникальную педагогическую методику, сочетавшую традиционное школьное обучение естествознанию с методами краеведческого туризма. Она признана одной из лучших, наиболее эффективных и результативных в экологическом образовании детей и подростков. А ещеон стоял у истоков создания первого в районе школьного музея, который до сих пор является гордостью Каргасокской школы-интерната №1; открытия в Каргаске Станции юных техников, которая позже стала называться Дом пионеров, а сейчас - Дом детского творчества, любимое место проведения досуга для талантливых и любознательных юных жителей села; установки в райцентре памятника каргасокцам, погибшим на фронтах Великой Отечественной войны –священного для каждого жителя Каргасокского района символа несгибаемой стойкости воинов-земляков.
С благодарностью вспоминают Валентина Григорьевича и в Каргасокской районной библиотеке, с которой его связывали несколько десятилетий дружбы и сотрудничества. Человек широко образованный, чрезвычайно разносторонний, он много читал, любил книгу, и прекрасно понимал ценность и необходимость библиотечного книжного собрания как общественного достояния. Читателем библиотеки он стал еще школьником, в 1940-е годы, а после переезда в Томск поддерживал с библиотекой переписку и оказывал неоценимую помощь в краеведческой работе. Кстати, история Каргасокской библиотеки связана и с семейной историей Валентина Григорьевича - его прадед Федор Ефимович Большанин в 50-е годы XIX века был священником Каргасокского храма и организовал при церкви библиотеку, на базе которой впоследствии, в годы советской власти была образована сначала изба-читальня, а потом Каргасокская районная библиотека.
Более сорока лет В.Г.Рудский жил и работал в Томске. Он соавтор региональной учебной программы «Экология в средней школе», им разработаны «Методические рекомендации для преподавания экологии», написаны учебники «Экология» для 1-3 классов. Валентин Григорьевич - организатор фенологической сети в рамках Русского географического общества на территории не только Томской области, но и Западной Сибири, научный руководитель экспериментальных площадок по экологии средней школы № 87 города Северска и средней школы села Поросино, его учебная программа становится базовой для обучения в школах Томска, Томской области, в школах Сибири. В.Г.Рудский вел активную общественную работу по сохранению в окрестностях Томска и в Томской области редких и исчезающих растений и животных, был активным интернет-блогером, инициатором создания виртуального музея «Большое Васюганское болото».В 1980-х вел программу на региональном радио - фенологические заметки Валентина Григорьевича, звучавшие в томском эфире, были, по сути, духовными проповедями, которых ждали и юные, и взрослые слушатели. Этот голос помогал жить, вставать и идти - голос, которого сегодня так не хватает, которому не нашлось замены.
[bookmark: _GoBack]Его помнят – и на каргасокской земле, и на томской. Помнят коллеги, друзья и единомышленники, помнят многочисленные ученики и студенты, которые вместе с ним прошли километры заповедных троп своей родины. Той самой, где учитель Валентин Рудский знал в лицо и по имени каждое дерево, каждый кустик, каждый цветок.
Валентина Григорьевича Рудского не стало 7 апреля 2015 года. Эта книга - последняя. И посмертная, хотя работу над ней автор закончил еще при жизни. Она приобретала свои очертания в формате диалога и совместного принятия решений между мудрым учителем и молодым редактором - юной помощницей Валентина Григорьевича, уроженкой его родного Каргаска, выпускницей его родной школы Кристиной Рейс. Когда Кристина заканчивала Томский государственный университет по специальности "Издательское дело", "Экологические экскурсии"стали ее дипломным проектом. 
В Год экологии Думой и Администрацией Каргасокского района принято решение издать книгу для каргасокских читателей, для всех сельских библиотек. Это дань уважения и долг памяти очень доброму и талантливому человеку, который посвятил всю свою жизнь служению школе, природе и России - учителю и солдату, подвижнику своей профессии, патриоту родной земли, Почетному гражданину Каргасокского района Валентину Григорьевичу Рудскому.
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